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Antwort 
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auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Janine Wissler, Jörg Cezanne, Christian 
Görke, weiterer Abgeordneter und der Gruppe Die Linke
– Drucksache 20/14821 –

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Sportstätten sind ein integraler Bestandteil der öffentlichen Infrastruktur. Sie 
fördern Bewegung und sportliche Betätigung, ermöglichen einer Bandbreite 
von Turn- und Sportvereinen ihren Betrieb und bilden die Grundlage für einen 
qualitativ hochwertigen Sport- und Schwimmunterricht an Kitas, Schulen, 
Ausbildungsstätten sowie Hochschulen. Zudem sind sie Voraussetzung für 
vielfältigste Angebote im Bereich des Gesundheits- und Rehabilitationssports, 
für nichtorganisierten Freizeitsport und für kommerzielle Sportangebote. Da-
rüber hinaus fördern sie zivilgesellschaftlichen Austausch und Kommunika-
tion. Aus Sicht der Fragestellenden tragen Kommunen, Länder und der Bund 
gemeinsam Verantwortung für diese wichtige öffentliche Infrastruktur.

Der geschätzte Modernisierungsbedarf von Sportstätten in Deutschland bezif-
ferte sich laut dem Deutschen Olympischen Sportbund bereits im Jahr 2018 
auf 31 Mrd. Euro und dürfte sich auch nach Auffassung der Fragestellenden 
inzwischen auf über 40 Mrd. Euro belaufen. Dabei sind die Schaffung von 
Barrierefreiheit und die energetische Sanierung wichtige Aspekte. Diese Be-
funde werden von einer Studie des Deutschen Instituts für Urbanistik im Auf-
trag der Förderbank der KfW gestützt. „Ohne Sanierung müssen laut der Um-
frage in den kommenden drei Jahren voraussichtlich 16 Prozent der Freibäder, 
15 Prozent der Eissporthallen und 14 Prozent der Hallenbäder schließen.“ (sie-
he auch „Viele Sportstätten sind im schlechten Zustand“ in der tagesschau 
vom 12. Januar 2025). Zu ähnlich dramatischen Einschätzungen kamen auch 
die Sachverständigen im öffentlichen Fachgespräch des Ausschusses für Woh-
nen, Stadtentwicklung, Bauwesen und Kommunen am 26. Juni 2024 sowie in 
der öffentlichen Sitzung des Sportausschusses zum Tagesordnungspunkt „Sta-
tus quo und Zukunft der Sportstätten und Sportinfrastruktur in Deutschland“ 
am 9. Oktober 2024.

Eine wiederkehrende Kritik ist die Unzulänglichkeit der Bundesfördermittel. 
Umso bedauerlicher war nach Auffassung der Fragestellenden die Ablehnung 
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des Antrags der damaligen Fraktion DIE LINKE. „Dritter Goldener Plan Sport 
– 10 mal eine Milliarde für Sportstätten in Deutschland“ durch die Fraktionen 
der CDU/CSU und SPD im April 2021 (siehe Beschlussempfehlung und Be-
richt auf Bundestagsdrucksache 19/28498) sowie die fehlende Ausschussbera-
tung und Abstimmung des Antrags der Gruppe Die Linke „Bundessanierungs-
programm SOS-Seepferdchen für Schwimmbäder auflegen“ auf Bundestags-
drucksache 20/12106 vom 3. Juli 2024 infolge der vorgezogenen Neuwahlen 
des Deutschen Bundestages.

Nach einer Zwischenbilanz der Bundesregierung zur Förderung von Sportstät-
ten in Hessen durch den Bund mit der Antwort der Bundesregierung auf die 
Kleine Anfrage der damaligen Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdruck-
sache ist auch mit Blick auf die Versprechen der Koalition der Fraktionen von 
SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP aus dem Jahr 2021 und auf die 
kommende Wahlperiode eine Bilanz hinsichtlich der Sportstättenförderung in 
der nun zu Ende gehenden Wahlperiode angebracht.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Dem Bund ist bekannt, dass es in vielen Städten und Gemeinden bei Sportstät-
ten und Schwimmbädern einen erheblichen Sanierungsbedarf gibt. Beispiels-
weise beläuft sich nach dem Kommunalpanel 2024 der Kreditanstalt für Wie-
deraufbau (KfW) der wahrgenommene Investitionsrückstand der Kommunen 
im Bereich Sport auf über 12 Mrd. Euro. Eine gut funktionierende und zu-
kunftsfähige soziale Infrastruktur ist eine wichtige Grundlage für das Zusam-
menleben in Städten und Gemeinden. Meist ist sie zentraler Ankerpunkt für ge-
meinschaftliche Aktivitäten, Austausch und Begegnung – unabhängig von 
Alter oder sozialer Herkunft.
Gerade deshalb unterstützt der Bund Kommunen bei der Bewältigung des ge-
waltigen Transformationsbedarfs, der sich unter anderem aus den Herausforde-
rungen des Klimawandels, des demografischen Wandels, der Digitalisierung 
und des gesellschaftlichen Zusammenhalts ergibt. Mit verschiedenen Bundes-
programmen leistet der Bund einen wichtigen Beitrag zum Erhalt der Sportin-
frastruktur und trägt damit zum Abbau des Investitionsstaus bei.
Beispielsweise mit dem Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtun-
gen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ unterstützt der Bund unmittel-
bar Kommunen beim Erhalt ihrer sozialen und kulturellen Infrastruktur. Geför-
dert werden investive Projekte (Sanierung und in Ausnahmefällen auch Ersatz-
neubau) mit besonderer regionaler und überregionaler Bedeutung und sehr ho-
her Qualität im Hinblick auf ihre Wirkungen für den gesellschaftlichen Zusam-
menhalt und die soziale Integration in der Kommune sowie für die Stadtent-
wicklungspolitik.
Der Deutsche Bundestag hat für die Förderrunden 2016 bis 2021 im Etat des 
Bundesministeriums für Wohnen, Stadtentwicklung und Bauwesen (BMWSB) 
Mittel in Höhe von insgesamt 1,54 Mrd. Euro zur Verfügung gestellt. Diese 
werden noch bis 2026 ausfinanziert. Von den rund 900 vom Haushaltsaus-
schuss des Deutschen Bundestages für eine Förderung ausgewählten Projekten 
sind rund 85 Prozent dem Bereich Sport zuzuordnen.
2022 hat der Deutsche Bundestag neue Programmmittel in Höhe von 476 Mio. 
Euro für das Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den 
Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ im Wirtschaftsplan des Klima- und Trans-
formationsfonds bereitgestellt. Daher liegt der Förderschwerpunkt nunmehr auf 
der energetischen Sanierung der zu fördernden Einrichtungen. Als Förderge-
genstände für das Bundesprogramm kommen grundsätzlich nur noch Gebäude 
im Sinne des Gebäudeenergiegesetzes in Betracht. Ausgenommen hiervon sind 
Freibäder einschließlich ihrer baulichen Nebenanlagen. Im Dezember 2022 hat 
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der Haushaltsausschuss des Deutschen Bundestags die Förderung von 148 Pro-
jekten beschlossen (Förderrunde 2022), ebenfalls weit überwiegend im Bereich 
Sport (88 Prozent).
Mit dem Bundeshaushalt 2024 wurden weitere Programmmittel in Höhe von 
200 Mio. Euro bereitgestellt, so dass weitere 74 Projekte ausgewählt werden 
konnten. Hiervon betreffen über 80 Prozent den Bereich Sport (einschließlich 
Mischnutzungen). Informationen zu den Projekten finden sich unter www.spor
t-jugend-kultur.de.
Darüber hinaus ist die Förderung von Sportstätten grundsätzlich auch mit der 
Städtebauförderung in den von den Kommunen auszuweisenden Fördergebie-
ten möglich. Der Bund hat von 2022 bis 2025 rund 3,1 Mrd. Euro für die Städ-
tebauförderung zur Verfügung gestellt.
Ebenfalls aus dem Klima- und Transformationsfonds werden Sportstätten von 
Kommunen und Vereinen über die Kommunalrichtlinie im Rahmen der Natio-
nalen Klimaschutzinitiative zum Beispiel bei der Umrüstung auf LED-Beleuch-
tung unterstützt. In den Jahren 2022 bis 2024 wurden dabei insgesamt etwa 
2 000 Projekte mit einer Summe von zusammen rund 35 Mio. Euro gefördert.
Grundsätzlich ist jedoch zu berücksichtigen, dass die Sportförderung und ins-
besondere der Breitensport in erster Linie Angelegenheiten der Länder sind. 
Die Förderzuständigkeit des Bundes für den Spitzensport ist vor allem auf eine 
Mitförderung durch den Bund und nicht auf eine die Länder ausschließende In-
anspruchnahme einer alleinigen Zuständigkeit für diesen Sachbereich ausge-
richtet. Die Zuständigkeiten des Bundes begründen sich hier nur aus der Natur 
der Sache oder kraft Sachzusammenhangs mit einer ausdrücklich ausgewiese-
nen Kompetenzmaterie, wie der Gesamtstaatlichen Repräsentation.
Die Kleine Anfrage berührt in einigen Bereichen Belange, die nicht in den Ver-
antwortungsbereich der Bundesregierung fallen, sondern zum Teil ausschließ-
lich Kompetenzen oder Aktivitäten Hessens oder auch der Kommunen Hessens 
betreffen. Insofern liegen der Bundesregierung keine entsprechenden Informa-
tionen vor.
Die Förderung von Sportstätten liegt grundsätzlich in der Zuständigkeit der 
Kommunen. Auch sind die Länder für die Finanzausstattung der Kommunen 
zuständig. Sie sind aufgerufen, die Kommunen bei der Erhaltung von Sportstät-
ten für den Breitensport angemessen zu unterstützen und tun dies auch mit 
eigenen Programmen.

 1. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil von Schüle-
rinnen und Schülern in Hessen, die mit Beendigung der Grundschule 
nicht bzw. nicht sicher schwimmen können?

Die Bundesregierung hat hierzu keine Kenntnisse.

 2. Wie viele Sportstätten und Schwimmbäder gibt es nach Kenntnis der 
Bundesregierung in Hessen?

Die genaue Anzahl der Sportstätten und Schwimmbäder in Hessen ist der Bun-
desregierung nicht bekannt.
Die Bundesregierung hat über das Bundesinstitut für Sportwissenschaft (BISp) 
zu den Sportstätten und Schwimmbädern die Projekte „Digitaler Sportstättenat-
las Deutschland (DSD)“ und „Bäder für Leistungs-, Wettkampf-, Schul- und 
Vereinssport – Bäderleben“ initiiert. Damit wurden Rahmenbedingungen und 
digitale Infrastrukturen geschaffen, die prinzipiell geeignet sind, einen aktu-
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ellen und vielfältig auswertbaren Überblick über Verteilung und Zustand von 
Sportstätten und Schwimmbädern zu schaffen. Eine verlässliche Auswertung 
auch mit diesen Instrumenten wird jedoch erst dann möglich sein, wenn Stan-
dards über beschreibende Daten länderübergreifend abgestimmt und festgelegt 
sind und wenn die Länder, Kommunen und Vereine, in deren Eigentum, Zu-
ständigkeit und Informationshoheit die rund 220 000 Sportstätten liegen, aktu-
elle Daten nach solchen Standards einpflegen beziehungsweise liefern.
Aus den initial im Projekt DSD aus öffentlich verfügbaren Quellen gesammel-
ten Daten können nur annähernde Angaben zu den Sportstätten in den Ländern 
gemacht werden. Nach den hier derzeit verfügbaren Daten wurden in Hessen 
12 048 Sportplätze und 2 071 Sporthallen als Kernsportstätten identifiziert. Im 
Rahmen des Projektes Bäderleben wurden erste Informationen zu Schwimmbä-
dern (Cabrio-, Frei-, Hallen-, Kombi-, Freizeit-, Natur-, Schul-, Hotel-, Klinik-
bäder und sonstige Bäder) erfasst. Die daraus abzuleitende Anzahl an klassi-
schen Schwimmbädern in Hessen liegt derzeit bei 483. Aus den vorstehend 
aufgeführten Gründen sind diese Erhebungen nicht vollständig.

 3. Wie viele davon stehen für den Spitzensport zur Verfügung?

An den in Hessen mit Stand Januar 2025 anerkannten Bundesstützpunkten (sie-
ben Stützpunkte Sommersport) stehen für den Spitzensport insgesamt 18 Trai-
ningsstätten zur Verfügung.
Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

 4. Von welchem Sanierungsbedarf und daraus resultierenden Förderbedarf 
für Sportstätten in Hessen geht die Bundesregierung aus, und inwiefern 
verfügt die Bundesregierung über Kenntnisse zum Bedarf an energeti-
schen Sanierungsmaßnahmen bzw. an Maßnahmen zur Schaffung von 
Barrierefreiheit?

Erkenntnisse über den Sanierungsbedarf von Sportstätten und Bädern, die nicht 
im Bundeseigentum stehen, liegen der Bundesregierung nicht vor. In Ergän-
zung zu den zu Frage 2 aufgeführten Projekten DSD und Bäderleben hat das 
BISp das Projekt „Entwicklung und Validierung eines Verfahrens zur datenba-
sierten Ermittlung des individuellen Sanierungsbedarfs bundesdeutscher Sport-
stätten anhand des baulichen Zustands sowie zur Einschätzung des lokalen Ver-
sorgungsgrads mit Kernsportstätten“ initiiert. Ziel ist die Entwicklung und Er-
probung digitaler Schätzverfahren hinsichtlich des Sanierungsbedarfs bundes-
deutscher Sportstätten. Auch dieses Projekt lässt mit Blick auf die zu Frage 2 
ausgeführten Umstände zur dezentralen Datenlage vorerst keine Schlüsse auf 
Sanierungsbedarfe von Sportstätten in Hessen zu. Im Übrigen wird auf die Ant-
wort zu Frage 2 verwiesen.

 5. Welche für den Spitzensport genutzten Sportstätten in Hessen sind nicht 
barrierefrei?

Eine barrierefreie Sportstätte ist für alle Menschen ohne fremde Hilfe zugäng-
lich. Dabei ist zu berücksichtigen, dass Barrierefreiheit von den Nutzenden der 
Sportstätte individuell wahrgenommen wird. Sofern bauordnungsrechtliche An-
forderungen an die Barrierefreiheit betroffen sind, ist insoweit ausschließlich 
das Land Hessen zuständig. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 2 sowie 
auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion der 
FDP auf Bundestagsdrucksache 19/19466 verwiesen.
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 6. Welche für den Spitzensport genutzten Sportstätten in Hessen erhielten 
vom Bund in den Jahren 2022, 2023 und 2024 Förderungen vom Bund 
für bauliche Maßnahmen, und was ist diesbezüglich in den Jahren 2025 
sowie 2026 geplant (bitte die jeweiligen Sportstätten, die Art, das Jahr 
und den finanziellen Umfang der Bundesförderung nennen)?

Die geförderten Maßnahmen der für den Spitzensport genutzten Sportstätten in 
Hessen können der als Anlage 1 beigefügten Tabelle entnommen werden.*

 7. Welche Sportstätten wurden in Hessen seit 2022 über das Bundespro-
gramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, 
Jugend und Kultur“ gefördert, was ist diesbezüglich in den Jahren 2025 
sowie 2026 geplant (bitte nach Bundestagswahlkreisen aufgeschlüsselt 
die Sportstätten bzw. Schwimmbäder, den Förderzeitraum und den finan-
ziellen Umfang der Förderung nennen), und bei welchen dieser Sport-
stätten spielten die Fragen der energetischen Sanierung bzw. der Schaf-
fung von Barrierefreiheit eine maßgebliche Rolle?

Die im Rahmen des Bundesprogramms „Sanierung kommunaler Einrichtungen 
in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ in den Programmjahren seit 2022 
in Hessen geförderten Maßnahmen können den als Anlage 2a und 2b beigefüg-
ten Tabellen entnommen werden.* Wie den Anlagen zu entnehmen ist, dauert 
bei einigen Projekten aus den Förderaufrufen der Jahre 2022 und 2023 das An-
tragsverfahren noch an.
Die der Förderung zugrundeliegenden Projektaufrufe für die Förderrunden bis 
2021 sahen für alle Maßnahmen vor, dass sie aufgrund ihrer besonderen Wir-
kung für den gesellschaftlichen Zusammenhalt und die soziale Integration vor 
Ort barrierefrei/-arm zu gestalten sind und in besonderer Weise zu den Klima-
schutzzielen des Bundes beitragen sollen. Für die Förderrunden ab 2022 wird 
auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.
Über die Bereitstellung von Haushaltsmitteln für eine eventuelle neue Förder-
runde 2025 wird der am 23. Februar 2025 neu zu wählende Deutsche Bundes-
tag zu entscheiden haben.

 8. Welche Sportstätten wurden in Hessen über das Bundesprogramm „Zu-
weisung an die Länder zur Förderung städtebaulicher Maßnahmen (In-
vestitionspakt Sportstätten)“ in den Jahren 2023 und 2024 gefördert, was 
ist diesbezüglich in den Jahren 2025 sowie 2026 geplant (bitte nach Bun-
destagswahlkreisen aufgeschlüsselt die Sportstätten bzw. Schwimm-
bäder, den Förderzeitraum und den finanziellen Umfang der Förderung 
nennen), und bei welchen dieser Sportstätten spielten die Fragen der 
energetischen Sanierung bzw. der Schaffung von Barrierefreiheit eine 
maßgebliche Rolle?

Das Bund-Länder-Programm „Investitionspakt Sportstätten“ wurde bis ein-
schließlich 2022 aufgelegt.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14977 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 9. Welche Sportstätten wurden in Hessen in den Jahren 2023 und 2024 über 
das Bundesprogramm „Investitionspakt Soziale Integration im Quartier“ 
gefördert, was ist diesbezüglich in den Jahren 2025 sowie 2026 geplant 
(bitte nach Bundestagswahlkreisen aufgeschlüsselt die Sportstätten bzw. 
Schwimmbäder, den Förderzeitraum und den finanziellen Umfang der 
Förderung nennen), und bei welchen dieser Sportstätten spielten die Fra-
gen der energetischen Sanierung bzw. der Schaffung von Barrierefreiheit 
eine maßgebliche Rolle?

Das Bund-Länder-Programm „Investitionspakt Soziale Integration im Quartier“ 
wurde von 2016 bis einschließlich 2020 durchgeführt.

10. Welche Sportstätten wurden in Hessen seit 2022 über weitere Bundes-
programme (inklusive KfW-Programme) gefördert, was ist diesbezüglich 
in den Jahren 2025 sowie 2026 geplant (bitte nach Bundestagswahlkrei-
sen aufgeschlüsselt die Sportstätten bzw. Schwimmbäder, das jeweilige 
Bundesprogramm und die zuständige Bundesbehörde, den Förderzeit-
raum und den finanziellen Umfang der Förderung nennen), und bei wel-
chen dieser Sportstätten spielten die Fragen der energetischen Sanierung 
bzw. der Schaffung von Barrierefreiheit eine maßgebliche Rolle?

Zu Förderungen im Rahmen der Richtlinie zur Bundesförderung kommunaler 
Klimaschutz (Kommunalrichtlinie) wird auf Anlage 3 verwiesen.* In der Spal-
te „Status“ sind diejenigen Projekte mit „offener Antrag“ markiert, deren För-
derung bei Vorliegen der Fördervoraussetzungen und Fördermittelverfügbarkeit 
geplant ist.
Zur Förderung energetischer Sanierungsmaßnahmen an Sportgebäuden und 
Schwimmhallen im Rahmen der Bundesförderung für effiziente Gebäude 
(BEG) wird auf Anlage 4 verwiesen.*
Auch aus dem im März 2023 gestarteten Förderprogramm Klimafreundlicher 
Neubau (KFN) ist grundsätzlich eine Förderung von Sportstätten denkbar. So-
weit entsprechende Anträge an die KfW gestellt wurden, unterliegen diese dem 
Bankengeheimnis.
Darüber hinaus kann eine Förderung von Sportstätten im Rahmen der Städte-
bauförderung erfolgen, sofern sich die Förderung in den Kontext der Förder-
programme „Wachstum und nachhaltige Erneuerung“, „Sozialer Zusammen-
halt“ und „Lebendige Zentren“ einfügt. Die Verantwortung für das Antrags- 
und Bewilligungsverfahren liegt hier bei den Ländern. Separat ausgewiesen 
oder statistisch erfasst wird eine im Rahmen der Städtebauförderung erfolgende 
Förderung von Sportstätten nicht. Für das Jahr 2025 stehen für die Programme 
der Städtebauförderung Bundesmittel in Höhe von insgesamt 790 Mio. Euro 
zur Verfügung.

11. Wie viele Mittel aus den einzelnen Förderprogrammen des Bundes für 
Sportstätten in Hessen sind jeweils in den Jahren 2022, 2023 und 2024 
abgeflossen (bitte nach Förderprogramm, Haushaltsansatz, Anzahl der 
Förderanträge und Mittelabruf aufschlüsseln)?

Die erbetenen Angaben können der als Anlage 5 beigefügten Tabelle entnom-
men werden.*

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14977 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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12. Inwieweit hält die Bundesregierung die in den Fragen 7 bis 10 angeführ-
ten Bundesprogramme für ausreichend, um den bestehenden Sanierungs-
stau bei Sportstätten und Schwimmbädern in Hessen signifikant abzu-
bauen?

Aufgrund des hohen Sanierungsbedarfs unterstützt der Bund die Kommunen 
beim Erhalt und Ausbau ihrer Sportinfrastruktur mit städtebaulichen Förderpro-
grammen. Eine flächendeckende Unterstützung ist nicht möglich. Im Hinblick 
auf die Zuständigkeit für den Bau und Erhalt von Sportstätten wird auf die Aus-
führungen in der Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

13. Wie hoch war der durchschnittliche kommunale Eigenanteil bei der Sa-
nierung von Sportstätten durch Bundesmittel in Hessen, und bei welchen 
Kommunen wurde der Eigenanteil bei der Sanierung von Sportstätten 
aufgrund von Haushaltsnotlagen gemindert bzw. erlassen (bitte einzeln 
zu den Fragen 7 bis 10 nennen)?

Zum jeweiligen kommunalen Eigenanteil beim Bundesprogramm „Sanierung 
kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ wird 
auf die Anlagen 2a und 2b verwiesen.* Die der Förderung zugrunde liegenden 
Projektaufrufe sehen im Grundsatz einen kommunalen Eigenanteil in Höhe von 
55 Prozent vor, bei Kommen in Haushaltsnotlage kann dieser Anteil für die 
Förderrunden bis einschließlich 2021 auf 10 Prozent und für die Förderrunden 
ab dem Jahr 2022 auf bis zu 25 Prozent beziehungsweise bei der Beteiligung 
unbeteiligter Dritter auf bis zu 10 Prozent abgesenkt werden.
Beim „Investitionspakt Sportstätten“ und beim Investitionspakt „Soziale Inte-
gration im Quartier“ betrug der kommunale Eigenanteil an den förderfähigen 
Kosten nach den Verwaltungsvereinbarungen 10 Prozent. Eine Anpassung für 
Haushaltsnotlagekommunen war nicht vorgesehen.
Bezüglich der Richtlinie zur Bundesförderung kommunaler Klimaschutz 
(Kommunalrichtlinie) wird zur Beantwortung auf die Anlage 3 verwiesen.*
Zur Bundesförderung für effiziente Gebäude wird auf die Begründung in der 
entsprechenden Spalte der Anlage 4 verwiesen.*
Sofern eine Förderung von Sportstätten im Rahmen der Städtebauförderung 
durch die Länder erfolgte, liegen dem Bund keine Informationen zum (durch-
schnittlichen) kommunalen Eigenanteil vor, vergleiche Antwort zu Frage 10.

14. Welche Sportvereine in Hessen wurden darüber hinaus seit 2022 durch 
den Bund finanziell gefördert, und was ist diesbezüglich im Jahr 2025 
geplant (bitte die Vereine, den Förderzweck, die zuständige Bundesbe-
hörde, die Fördersumme und den Förderzeitraum nennen)?

Der Bund hat zur Unterstützung der Vereine und Unternehmen des Profisports 
die „Coronahilfen Profisport" in der Ressortverantwortung des Bundesministe-
riums des Innern und für Heimat initiiert. Hieraus wurden vereinsbezogene 
Förderungen nur bis zum Jahr 2022 geleistet. Im Jahr 2022 wurden Vereinen 
und Unternehmen in Hessen im Bereich des Profisports 17 Anträge mit einem 
Volumen von insgesamt 3 524 068 Euro an Coronahilfen Profisport (teil-)be-
willigt. Entsprechende Förderungen in den Jahren 2023 und 2024 oder darüber 
hinausgehende Planungen zu diesem spezifischen Programm gab es nicht.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14977 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Anlage 1, Antwort zu Frage 6

Stand: 03.02.2025

Name des Bundesprogramms: LSP
Zuständige Bundesbehörde: BMI Durchführer: BVA

2022 2023 2024 2025 2026 gesamt
Willingen

BSP Ski Nordisch/Biathlon               3.810.000,00 €               3.810.000,00 € 
GESAMT                                -   €                                -   €                                -   €               3.810.000,00 €                                -   €               3.810.000,00 € 

Bei den Angaben der Jahre 2022 bis 2024 handelt es sich um Bewilligungssummen. Für die Haushaltsjahre 2025 und 2026 wurden die Planungen zugrunde gelegt.

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14821 
Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 



Anlage 2a, Antwort zu den Fragen 7 und 13

Stand: 31.01.2025

Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK Förderrunden 2016-2021)
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Durchführer: Projektträger Jülich

169 Ludwigsau Sanierung der "Besengrundhalle" x 2022-2025            585.000,00 € 10,00% x

170 Knüllwald-Remsfeld Sanierung des Freibades in Rengshausen x 2022-2025            644.000,00 € 48,48% x

171 Gladenbach Sanierung des Freibades Weidenhausen x 2022-2025            462.000,00 € 79,15%

173 Gießen
Sanierung und Erweiterung einer Sporthalle der Clemens-
Brentano-Europaschule Lollar x 2023-2025            990.000,00 € 84,17%

175 Bad Soden-Salmünster Umbau des Freibades Bad Soden zu einem Naturbad x 2025-2026         1.038.722,26 € 55,00%

178 Schlangenbad Sanierung des Kunstrasenplatzes in Hausen von der Höhe x 2022-2023            290.000,00 € 59,19%

184 Groß-Gerau Sanierung des Freibades x 2022-2025         1.380.000,00 € 55,15%

187 Fränkisch-Crumbach Sanierung des kommunalen Freibades x 2022-2025         2.052.000,00 € 11,79% x

Förderzeitraum
Höhe der 

Bundesförderung

Höhe des 
kommunalen 

Eigentanteils in 
%

Kommune mit 
Haushaltsnotlage?

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14821 
Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad



Anlage 2b, Antwort zu den Fragen 7 und 13

Stand: 31.01.2025

Name des Bundesprogramms: 
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Durchführer: Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung

167 Korbach Sanierung des Freibades in Korbach x 2024-2026        4.275.000,00 € 62,86%

167 Habichtswald
Ersatzneubau der Mehrzweckhalle in Habichtswald-
Dörnberg x im Antragsverfahren        3.465.000,00 € 27,81% 1

168 Kaufungen

Ersatzneubau eines Bestandsgebäudes durch eine 
Multifunktionshalle im Sportpark Lossetalstadion in 
Kaufungen x 2024-2026        1.035.000,00 € 55,00%

172 Herborn Sanierung des Freibades in Herborn x 2023-2026        2.472.188,57 € 55,00%

173 Rabenau Sanierung der Sport- und Kulturhalle in Rabenau x 2024-2028           862.500,00 € 29,88% x

177 Wölfersheim
Ersatzneubau der Dreifeldsport- und Mehrzweckhalle in 
Wölfersheim-Södel x im Antragsverfahren        3.150.000,00 € 70,38% 1

178 Rüdesheim am Rhein
Sanierung des Hallenbads der Vincenzschule in 
Rüdesheim am Rhein x im Antragsverfahren        1.359.241,00 € 25,00% 1 x

180 Maintal Ersatzneubau des Hallenbades "Maintalbad" in Maintal x 2025-2027        6.000.000,00 € 82,46%

186 Darmstadt Ersatzneubau der Rollsporthalle in Darmstadt x im Antragsverfahren        6.000.000,00 € 88,03% 1 x

1 gemäß Antragsunterlagen 

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14821 
Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 

Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK, Förderrunden 2022 und 2023)

Förderzeitraum 
Höhe der 

Bundesförderung
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kommunalen 
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%
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Haushaltsnot- 

lage?



Anlage 3, Antwort zu den Fragen 10 und 13

Stand: 30.01.2025

Name des Bundesprogramms: Richtlinie zur Bundesförderung kommunaler Klimaschutz (Kommunalrichtlinie)
Zuständige Bundesbehörde: BMWK

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Laufzeitbeginn Laufzeitende
Höhe der 

Bundesförderung
energetische 

Sanierung
Schaffung von 
Barrierefreiheit

Höhe des 
kommunalen 

Eigentanteils in 
%

Kommune mit 
Haushaltsnot- 

lage?
Antragdatum Status

171 Turn- und Sportverein (TSV) Erksdorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2022 31.08.2023               16.289,32 € x - 18% Nein 09.04.2021 Bewilligung

187 Sportverein Viktoria 1913 Kleestadt e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2022 31.07.2023               18.326,00 € x - 13% Nein 30.04.2021 Bewilligung

175 KSV Aulendiebach 1946 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2023 31.07.2024               10.315,00 € x - 18% Nein 15.06.2021 Bewilligung

178 Sportverein Erbach 1930 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 30.06.2023               10.354,00 € x - 17% Nein 27.05.2021 Bewilligung

176 Sportverein TEUTONIA 1910 Köppern Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2022 31.03.2023                 6.573,00 € x - 37% Nein 28.06.2021 Bewilligung

171 Verein für Leibesübungen 1911 Biedenkopf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2022 31.05.2023               13.985,00 € x - 5% Nein 28.06.2021 Bewilligung

178 Turnverein Eschhofen 1904 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2022 31.05.2023               21.988,00 € x - 6% Nein 26.07.2021 Bewilligung

175 F.C. Germania 07 Ortenberg e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2022 12.07.2023               12.816,00 € x - 13% Nein 26.07.2021 Bewilligung

178 VfL 01/20 Eschhofen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2022 31.03.2023               11.566,00 € x - 65% Nein 27.07.2021 Bewilligung

173 Sportverein 1928 Geilshausen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 30.06.2023               10.297,00 € x - 65% Nein 30.07.2021 Bewilligung

176 TuS Dehrn 1905 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2022 31.03.2023               21.407,00 € x - 7% Nein 27.08.2021 Bewilligung

170 Turn- und Sportverein 1862/1911 Fritzlar e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 30.06.2023               10.345,86 € x - 8% Nein 16.08.2021 Bewilligung

188 Sportverein Hammelbach 1947 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2022 31.05.2023                 6.744,50 € x - 16% Nein 16.08.2021 Bewilligung

170 TSV Eintracht 1924 Immichenhain e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 30.11.2023                 8.078,00 € x - 5% Nein 03.09.2021 Bewilligung

174 Fuldaer Turnerschaft 1848 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2022 31.07.2023               10.923,00 € x - 65% Nein 20.05.2021 Bewilligung

177 F.C. Karben Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 22.09.2022               19.250,00 € x - 21% Nein 13.09.2021 Bewilligung

172 Turn- und Sportgemeinde 1908 e.V. Biskirchen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2022 30.04.2023                 9.714,46 € x - 42% Nein 24.09.2021 Bewilligung

170 Turn-und Sportverein 1911 Zimmersrode e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2022 28.02.2023               11.283,00 € x - 5% Nein 16.09.2021 Bewilligung

170 Turn - und Sportverein 1886 e.V. Ziegenhain Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2022 31.05.2023                 6.301,74 € x - 10% Nein 10.09.2021 Bewilligung

167 Turn- und Sportverein Breuna 1946 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 30.06.2023               10.274,14 € x - 20% Nein 23.09.2021 Bewilligung

175 Rohrbacher Sportverein e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2022 10.10.2022                 8.050,00 € x - 37% Nein 13.09.2021 Bewilligung

167 Sportverein Riede 1980 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 30.06.2023               10.204,00 € x - 65% Nein 23.09.2021 Bewilligung

167 Turn- und Sportverein 06 Deisel eingetragener 
Verein

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2022 09.12.2022               10.788,91 € x - 8% Nein 29.09.2021 Bewilligung

170 Freier Turn- und Sportverein 09 Kehrenbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 30.06.2023               10.499,97 € x - 5% Nein 20.09.2021 Bewilligung

175 Stadt Gelnhausen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2022 31.03.2023               42.210,00 € x - 35% Nein 05.10.2021 Bewilligung

187 Turn- & Sportgemeinde und Sängerkranz 
Steinbach (Odw.) e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2022 31.03.2023                 6.709,15 € x - 55% Nein 11.10.2021 Bewilligung

169 TSG Fürstenhagen 1901 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2022 31.03.2023               10.204,00 € x - 30% Nein 13.09.2021 Bewilligung

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14821 
Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 



Anlage 3, Antwort zu den Fragen 10 und 13

Stand: 30.01.2025

Name des Bundesprogramms: Richtlinie zur Bundesförderung kommunaler Klimaschutz (Kommunalrichtlinie)
Zuständige Bundesbehörde: BMWK

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Laufzeitbeginn Laufzeitende
Höhe der 

Bundesförderung
energetische 

Sanierung
Schaffung von 
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Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14821 
Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 

188 Turn- und Sportverein 1909 Gras-Ellenbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 30.06.2023                 8.093,01 € x - 25% Nein 27.09.2021 Bewilligung

170 TSV 1922 Hochland-Gilserberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2023 31.10.2024                 7.967,00 € x - 26% Nein 01.10.2021 Bewilligung

171 Marburger Tennisclub 1912 Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2022 31.03.2023               26.588,40 € x - 60% Nein 07.10.2021 Bewilligung

174 Sportverein 1919 Frisch-Auf Uttrichshausen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023               10.095,00 € x - 65% Nein 08.10.2021 Bewilligung

174 Sportverein 1920 Mittelkalbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 23.12.2022               10.544,58 € x - 17% Nein 09.10.2021 Bewilligung

174 Sportclub Blau-Weiß Soisdorf 1924 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2022 31.07.2023                 9.568,00 € x - 10% Nein 08.10.2021 Bewilligung

174 Sportgemeinschaft 1923 Oberkalbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2022 19.05.2023               22.735,47 € x - 12% Nein 06.10.2021 Bewilligung

167 S.V. Blau-Weiss-Ehlen 1901 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023               13.596,00 € x - 15% Nein 21.10.2021 Bewilligung

178 1. Fußball-Club Kiedrich 1922 eingetragener 
Verein

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2023 07.12.2023               18.373,57 € x - 30% Nein 22.10.2021 Bewilligung

174 Turn- und Sportverein 1847 Heubach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2022 31.03.2023               10.095,13 € x - 9% Nein 14.10.2021 Bewilligung

174 Fußballklub Union 07/45 Niederkalbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2022 31.03.2023               12.013,21 € x - 20% Nein 14.10.2021 Bewilligung

169 Turn- und Sportverein Netra 1913 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2022 31.07.2023               12.774,05 € x - 25% Nein 15.10.2021 Bewilligung

171 Sport- und Schützenverein Hatzbach 1983/66 
(SSV Hatzbach)

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 30.06.2023               11.724,98 € x - 28% Nein 18.10.2021 Bewilligung

169 Turn- und Spielgemeinschaft Kammerbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2022 03.11.2022               12.700,05 € x - 10% Nein 21.10.2021 Bewilligung

172 Spielvereinigung 1926 Eisemroth Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2022 31.08.2023               10.291,81 € x - 65% Nein 21.10.2021 Bewilligung

170 Stadt Melsungen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2022 31.03.2023               10.147,11 € x - 24% Nein 07.10.2021 Bewilligung

188 Stadt Lampertheim Sanierung / Austausch RLT-
Anlagen

x - 01.10.2022 31.12.2025             150.570,00 € x - 33% Nein 11.11.2021 Bewilligung

188 Stadt Lampertheim Einsatz Gebäudeleittechnik x - 01.11.2022 31.12.2025               54.863,00 € x - 45% Nein 09.11.2021 Bewilligung

188 Stadt Lampertheim Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2022 31.12.2025               32.340,00 € x - 30% Nein 09.11.2021 Bewilligung

169 Stadt Rotenburg a. d. Fulda Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2022 30.04.2023               31.768,54 € x - 65% Nein 01.11.2021 Bewilligung

172 Fußball-Club 1926 Werdorf e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2022 31.05.2023               16.674,21 € x - 6% Nein 30.10.2021 Bewilligung

170 SV Blau-Weiß Nassenerfurth 1921 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 30.06.2023               12.192,42 € x - 6% Nein 29.10.2021 Bewilligung

182 TURNGEMEINDE UNTERLIEDERBACH 1887 Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2022 30.06.2023               23.968,10 € x - 25% Nein 11.11.2021 Bewilligung

175 Sportverein Hochland Fischborn e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2023 30.11.2024               10.285,00 € x - 15% Nein 22.10.2021 Bewilligung

170 Turn- und Sportverein Schwarzenberg 
(T.S.V.Schwarzenberg)

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2022 31.07.2023                 7.250,03 € x - 5% Nein 05.11.2021 Bewilligung

174 Sportgemeinschaft Büchenberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026                 7.138,00 € x - 9% Nein 18.11.2021 offener Antrag

179 Fussball-Club 1934 e.V. Wiesbaden-Bierstadt Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2022 31.07.2023               11.680,73 € x - 40% Nein 13.11.2021 Bewilligung

174 Reit- und Fahrverein Hohe Rhön Wendershausen 
e. V.

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2022 30.06.2023                 6.861,24 € x - 60% Nein 12.11.2021 Bewilligung

174 Turn- und Sportverein 1906 Grebenhain e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 06.06.2023               14.531,79 € x - 11% Nein 02.11.2021 Bewilligung

175 Turn- und Sportverein 1921 Haingründau e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023               16.650,53 € x - 5% Nein 03.11.2021 Bewilligung
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173 Turn- und Sportverein 1930 Utphe e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2022 05.02.2023                 8.718,51 € x - 10% Nein 19.11.2021 Bewilligung

177 Turn- und Sportverein 1885 Friedberg-Fauerbach 
e.V.

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2022 30.06.2023               15.110,73 € x - 15% Nein 24.11.2021 Bewilligung

172 Sport-Klub 1920 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2022 02.06.2023                 8.677,00 € x - 30% Nein 20.11.2021 Bewilligung

171 Turn- und Sportverein 09/31 Niederweimar Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2022 31.07.2023               10.794,00 € x - 25% Nein 19.11.2021 Bewilligung

170 Turn- und Sportgemeinde 1907 Oberaula Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2023 31.12.2023                 9.777,82 € x - 21% Nein 18.11.2021 Bewilligung

170 Tennisclub "Blau - Weiß" e.V. Melsungen Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2023 31.12.2023                 8.106,00 € x - 20% Nein 26.11.2021 Bewilligung

170 Turn- und Sportverein 1912 Trockenerfurth Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2022 31.07.2023               10.624,92 € x - 10% Nein 10.11.2021 Bewilligung

185 Stadt Heusenstamm Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 31.12.2023               51.995,44 € x - 65% Nein 23.11.2021 Bewilligung

178 Turn-und Sportverein Kirberg 1863 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 30.06.2023               10.828,75 € x - 19% Nein 25.11.2021 Bewilligung

176 Leichtathletik Club Mengerskirchen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2022 31.07.2023               17.647,00 € x - 7% Nein 02.12.2021 Bewilligung

170 Sportverein Schwarz-Weiß 1921 Arnsbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2022 31.08.2023               10.145,94 € x - 8% Nein 30.11.2021 Bewilligung

174 Sportgemeinschaft 1908 Steinau e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2022 31.08.2023               12.222,51 € x - 10% Nein 28.11.2021 Bewilligung

174 Turn- und Sportverein Schmalnau/Rhön 1910/46 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 30.06.2023                 8.063,44 € x - 15% Nein 23.11.2021 Bewilligung

188 Sportclub Olympia Lorsch 1907 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2022 31.07.2023               11.759,10 € x - 65% Nein 29.11.2021 Bewilligung

174 Sportgemeinschaft 1947 Freiensteinau e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 30.11.2023               14.853,48 € x - 5% Nein 24.11.2021 Bewilligung

169 Sportverein Reichensachsen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 30.09.2023               15.430,63 € x - 5% Nein 29.11.2021 Bewilligung

188 Turnvereinigung Lorsch 1871 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2022 31.08.2023               10.436,52 € x - 65% Nein 29.11.2021 Bewilligung

183 Hessischer Schützenverband Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.12.2022 30.11.2023               48.197,00 € x - 5% Nein 29.11.2021 Bewilligung

186 Fußballclub Alsbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2022 31.07.2023                 9.800,00 € x - 65% Nein 25.11.2021 Bewilligung

175 Turn- und Sportverein Oberzell e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2022 31.08.2023               11.199,00 € x - 35% Nein 03.12.2021 Bewilligung

167 Fussballsportverein (FSV) Dörnberg 1949/80 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2022 31.08.2023                 5.938,42 € x - 9% Nein 29.11.2021 Bewilligung

185 Stadt Heusenstamm Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2022 31.12.2023                 9.687,88 € x - 60% Nein 09.12.2021 Bewilligung

175 Sportverein Lettgenbrunn 1963 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2022 31.08.2023                 4.884,25 € x - 32% Nein 22.11.2021 Bewilligung

170 Stadt Frankenberg (Eder) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 30.06.2023               28.800,79 € x - 35% Nein 22.11.2021 Bewilligung

170 Sportverein Blau Weiß 1909 Züschen 
eingetragener Verein

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2023 31.08.2024               12.215,00 € x - 32% Nein 09.12.2021 offener Antrag

167 Verein für Bewegungsspiele Eberschütz 
1906/1920 e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2022 31.08.2023               10.867,00 € x - 55% Nein 02.12.2021 Bewilligung

177 Gemeinde Wölfersheim Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2022 30.06.2023               10.370,85 € x - 65% Nein 09.12.2021 Bewilligung

167 Turn- u. Sportverein 1907 Sielen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023               12.322,00 € x - 6% Nein 01.12.2021 Bewilligung

172 SSV Oranien Frohnhausen 1914 e.V.+ Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2022 31.08.2023                 9.311,00 € x - 30% Nein 02.12.2021 Bewilligung

167 Turn-und Sportverein 1945 Vasbeck e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.12.2023               13.886,11 € x - 50% Nein 12.11.2021 Bewilligung
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174 Sportgemeinschaft Rot-Weiß Rückers 1920 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 31.03.2024               20.711,98 € x - 10% Nein 03.12.2021 Bewilligung

167 Sportverein Oelshausen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 30.09.2023               11.453,75 € x - 65% Nein 03.12.2021 Bewilligung

167 Fußball-Club Altenstädt 1964 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 30.09.2023               10.041,00 € x - 40% Nein 01.12.2021 Bewilligung

168 Verein für Leibesübungen Kassel 1886 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 30.09.2023               16.275,00 € x - 11% Nein 14.12.2021 Bewilligung

188 Sportverein Winterkasten 1956 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 30.09.2023                 8.868,27 € x - 28% Nein 03.12.2021 Bewilligung

172 Sportgemeinschaft Schwalbach 1910 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 31.07.2023               10.123,00 € x - 5% Nein 10.12.2021 Bewilligung

171 Verein für Leibesübungen 1919 Weidenhausen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2023 28.02.2024                 9.063,78 € x - 19% Nein 05.11.2021 Bewilligung

175 Fußballclub Alemannia 1910 Gedern e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 30.09.2023               15.755,00 € x - 23% Nein 06.12.2021 Bewilligung

175 Turnverein 1908 Kefenrod e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2022 31.08.2023                 9.513,54 € x - 21% Nein 08.12.2021 Bewilligung

173 Sportverein Viktoria 1921 Nieder Ofleiden Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2023 29.02.2024                 8.310,55 € x - 65% Nein 14.12.2021 Bewilligung

187 Sportverein 1945 Reinheim e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2023 29.07.2024               11.607,44 € x - 34% Nein 16.12.2021 Bewilligung

173 SV Blau-Weiß 1946 Langd e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 11.07.2023               19.438,06 € x - 14% Nein 09.12.2021 Bewilligung

171 Spielgemeinschaft Lahnfels 1920/28 Sarnau-
Goßfelden

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2022 18.10.2022               10.228,49 € x - 18% Nein 15.12.2021 Bewilligung

186 Turn- und Sportgemeinde 1882 Wixhausen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023                 8.351,32 € x - 39% Nein 17.12.2021 Bewilligung

173 Turn- und Sportverein Frisch Auf 1930 
Bellersheim e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2023 31.12.2023                 8.007,33 € x - 20% Nein 15.12.2021 Bewilligung

169 Sportverein Eintracht 1920 Obersuhl e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 31.12.2023               10.691,00 € x - 42% Nein 17.12.2021 Bewilligung

170 Sportverein Schwarz-Weiß 1930 Kleinengils Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 05.05.2023               11.313,76 € x - 5% Nein 08.12.2021 Bewilligung

176 Turn- und Spielverein Eschbach 1901 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 30.09.2023               11.870,00 € x - 25% Nein 11.12.2021 Bewilligung

178 FC Steinbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023                 9.996,00 € x - 33% Nein 06.12.2021 Bewilligung

175 1. FC-Kressenbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 14.06.2023                 8.900,84 € x - 24% Nein 10.12.2021 Bewilligung

187 Tennisclub Waldacker Grün-Weiß Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023                 7.913,49 € x - 10% Nein 09.12.2021 Bewilligung

167 Turn- und Sportverein 1920 Ersen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2023 10.04.2024                 8.050,00 € x - 20% Nein 10.12.2021 Bewilligung

187 SV 1945 Groß-Bieberau e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026                 9.314,00 € x - 32% Nein 17.12.2021 offener Antrag

171 Spiel- und Sportverein Auf der Heide Bottenhorn 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 07.01.2023               10.959,00 € x - 30% Nein 14.12.2021 Bewilligung

171 Turn- und Sportverein 1915 Breidenstein e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 21.07.2023                 8.575,00 € x - 5% Nein 10.12.2021 Bewilligung

187 Sportverein 1960 Hummetroth e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023                 7.765,00 € x - 40% Nein 20.12.2021 Bewilligung

174 Haimbacher Sportverein 1952 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023               10.204,00 € x - 7% Nein 15.12.2021 Bewilligung

187 Turn- und Sportverein Langstadt 1909 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2023 17.08.2023               12.912,00 € x - 30% Nein 07.12.2021 Bewilligung

188 SV - DJK Eintracht Bürstadt Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2023 30.04.2024               10.438,00 € x - 17% Nein 16.12.2021 Bewilligung

182 Frankfurter Turnverein 1860 Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2023 31.12.2023               16.929,60 € x - 39% Nein 20.12.2021 Bewilligung
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174 SV. Germania Kirchhasel 1919/61 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026                 6.750,00 € x - 5% Nein 16.12.2021 offener Antrag

167 Sportverein 1980 Mariendorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 31.03.2024                 7.836,86 € x - 37% Nein 21.12.2021 Bewilligung

175 SV Melitia 1921 Aufenau e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 31.03.2025               18.318,00 € x - 65% Nein 22.10.2021 Bewilligung

174 SV Germania 1923 Bobenhausen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023               11.130,00 € x - 10% Nein 17.12.2021 Bewilligung

187 FSV 1919 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 30.09.2023                 9.385,24 € x - 65% Nein 22.12.2021 Bewilligung

184 Sport- und Kulturgemeinschaft Walldorf 1888 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2024 31.03.2025               14.308,00 € x - 15% Nein 29.12.2021 Bewilligung

169 Stadt Bad Sooden-Allendorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 31.03.2024               17.916,64 € x - 22% Nein 28.12.2021 Bewilligung

170 Sportverein 1911 Antrefftal Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 30.09.2024               21.435,85 € x - 16% Nein 30.12.2021 Bewilligung

171 SSV MÖWE 1920 Frechenhausen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 05.02.2024               12.078,00 € x - 40% Nein 13.12.2021 Bewilligung

174 Sportverein 1919/52 Schweben Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2023 10.11.2023               10.624,00 € x - 10% Nein 30.12.2021 Bewilligung

179 Wiesbadener Tennis-und Hockey-Club Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2023 30.04.2024               33.114,00 € x - 7% Nein 15.12.2021 Bewilligung

186 Gemeinde Roßdorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 31.03.2024               11.357,00 € x - 65% Nein 27.12.2021 Bewilligung

186 Gemeinde Roßdorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 31.03.2024               11.497,00 € x - 65% Nein 27.12.2021 Bewilligung

186 Gemeinde Roßdorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 31.03.2024               11.847,00 € x - 65% Nein 27.12.2021 Bewilligung

187 Kultur- und Sportverein (KSV) 
Reichelsheim/Odenwald

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 25.07.2023                 7.375,90 € x - 24% Nein 23.12.2021 Bewilligung

172 Sportverein FC Niederroßbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2023 30.06.2024                 8.036,00 € x - 28% Nein 23.12.2021 Bewilligung

186 Sportgemeinschaft Modau e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2023 29.02.2024                 8.997,00 € x - 20% Nein 22.12.2021 Bewilligung

187 Turn- und Sportgemeinde Bad König 1863 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 30.09.2023               11.761,93 € x - 65% Nein 21.12.2021 Bewilligung

186 Turngemeinde Bessungen 1865 Darmstadt e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2023 30.09.2024               14.332,00 € x - 37% Nein 21.12.2021 Bewilligung

173 Sportgemeinschaft TV/VfR Groß-Felda e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2024 22.01.2025               10.124,00 € x - 20% Nein 23.12.2021 Bewilligung

175 Fußballsportverein 1929 Niedergründau e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023               16.705,50 € x - 65% Nein 27.12.2021 Bewilligung

175 Sportverein Seemental 1921 Ober-/Mittel-/Nieder-
Seemen e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 31.03.2024               10.614,00 € x - 65% Nein 16.12.2021 Bewilligung

179 Freie Turnerschaft Wiesbaden 1896 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 30.11.2023               13.398,01 € x - 14% Nein 18.12.2021 Bewilligung

170 Turn- und Sportvereinigung (TUSPO) 1888 
Guxhagen

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 30.11.2023                 9.451,00 € x - 30% Nein 02.12.2021 Bewilligung

186 Turn- und Sportgemeinschaft (TSG) 1877 Messel 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2023 29.02.2024                 9.715,56 € x - 15% Nein 25.12.2021 Bewilligung

186 Sportgemeinde 1886 e.V. Weiterstadt Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 30.11.2023               17.990,00 € x - 45% Nein 29.12.2021 Bewilligung

169 Turn- und Sportverein Ransbach 1912 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 03.08.2023 25.01.2024                 9.751,43 € x - 6% Nein 23.12.2021 Bewilligung

184 Turngesellschaft Walldorf 1896 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.12.2022 20.11.2023               27.448,00 € x - 9% Nein 28.12.2021 Bewilligung

186 Sportgemeinde 1886 e.V. Weiterstadt Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.12.2022 30.11.2023                 9.016,00 € x - 40% Nein 29.12.2021 Bewilligung

187 SV Viktoria 1945 Klein-Zimmern Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 30.11.2023                 9.973,94 € x - 22% Nein 27.12.2021 Bewilligung
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167 Turn- und Sportverein Holzhausen/Reinhardswald 
1881/1946

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2023 31.12.2023                 8.904,77 € x - 30% Nein 21.12.2021 Bewilligung

169 T S V "Edelweiß" 1909 Bosserode e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2023 31.12.2023               10.918,00 € x - 65% Nein 20.12.2021 Bewilligung

178 SV Rot-Weiß Hadamar Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2023 31.08.2024               10.714,00 € x - 7% Nein 22.12.2021 Bewilligung

174 Sportverein Hellas 1921 Michelsrombach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 30.09.2023                 7.870,50 € x - 10% Nein 18.12.2021 Bewilligung

171 Verein für Bewegungsspiele 1930 Altenvers Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023                 9.620,48 € x - 22% Nein 23.12.2021 Bewilligung

182 Turngesellschaft Vorwärts von 1874 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023                 7.671,00 € x - 5% Nein 14.12.2021 Bewilligung

167 Verein für Rasensport Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2023 06.06.2024               19.827,19 € x - 6% Nein 13.12.2021 Bewilligung

169 Turn- und Sportverein Wölfershausen 1912 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2023 11.04.2024                 9.579,00 € x - 15% Nein 17.12.2021 Bewilligung

171 Fußballsportverein 1920 Schwarz-Weiss Gönnern Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 18.08.2023               12.078,00 € x - 30% Nein 10.12.2021 Bewilligung

178 Sportverein Camberg 1921 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2023 13.09.2023                 9.275,56 € x - 20% Nein 20.12.2021 Bewilligung

172 Gemeinde Wettenberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 31.03.2024               10.498,26 € x - 65% Nein 16.12.2021 Bewilligung

187 Turn- und Sportverein 1875 Höchst i. Odw. e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023               15.544,00 € x - 40% Nein 22.12.2021 Bewilligung

183 FRANKFURTER SPORTCLUB 
SACHSENHAUSEN FORSTHAUSSTRASSE

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2023 31.07.2024               20.769,00 € x - 25% Nein 20.12.2021 Bewilligung

170 Turn- und Sportverein 1912/46 Haine Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2023 30.06.2024                 9.256,28 € x - 65% Nein 14.12.2021 Bewilligung

187 Fußballverein 1923 Mümling-Grumbach e.V. (FV 
1923 Mümling-Grumbach e.V.)

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023                 8.396,64 € x - 40% Nein 22.12.2021 Bewilligung

187 Fußball-Sport-Verein 1928 Mosbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2023 07.05.2024                 7.650,18 € x - 15% Nein 17.12.2021 Bewilligung

170 Melsunger Fußballverein 08 eingetragener Verein Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2023 30.06.2024               11.038,67 € x - 11% Nein 10.12.2021 Bewilligung

184 D J K - Sportgemeinschaft Eintracht e.V. 1925 
Rüsselsheim

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023                 9.956,00 € x - 30% Nein 27.12.2021 Bewilligung

175 Sportgemeinde Germania 1919 Sterbfritz e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 30.11.2023               18.575,90 € x - 23% Nein 16.12.2021 Bewilligung

167 Turn- und Sportverein Ostheim-Zwergen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 30.11.2023                 9.579,00 € x - 31% Nein 20.12.2021 Bewilligung

185 Fußball-Club Teutonia 07 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023               16.395,00 € x - 5% Nein 20.12.2021 Bewilligung

167 Turn- und Sportvereinigung 1889/06 
Immenhausen e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2023 31.12.2023                 8.993,49 € x - 16% Nein 21.12.2021 Bewilligung

169 Turn- und Sportgemeinde 1861 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2023 31.03.2024               11.895,24 € x - 15% Nein 27.12.2021 Bewilligung

174 Turnverein 1952 Engelrod e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.12.2023               14.115,00 € x - 25% Nein 16.12.2021 Bewilligung

174 Sportgemeinschaft Kiebitzgrund 1926/48 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2024 31.03.2025                 7.139,00 € x - 5% Nein 28.12.2021 offener Antrag

172 Sportverein 1932 e.V. Oberscheld Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2022 31.10.2023                 6.110,60 € x - 41% Nein 15.12.2021 Bewilligung

170 Turn- und Sportverein 1907 Ellenberg 
eingetragener Verein

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2023 15.02.2024               11.019,76 € x - 22% Nein 17.12.2021 Bewilligung

174 Sportverein Steinbach 1920 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2023 31.12.2023               15.814,05 € x - 15% Nein 27.12.2021 Bewilligung

169 Sportverein Rot-Weiss Hundelshausen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2023 30.09.2024               11.550,00 € x - 30% Nein 29.12.2021 Bewilligung

168 Turn- und Sportverein 1892 Heiligenrode Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 30.09.2024               22.004,03 € x - 15% Nein 10.12.2021 Bewilligung
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170 Turn- und Sportverein Eintracht Singlis Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2023 31.05.2024                 9.521,19 € x - 6% Nein 17.12.2021 Bewilligung

174 Fußballsportverein 1950 Thalau e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2023 07.05.2024                 5.000,10 € x - 16% Nein 21.12.2021 Bewilligung

187 Turn- u. Sportgemeinde Zell 1893 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2024 31.07.2025               12.456,00 € x - 45% Nein 23.12.2021 Bewilligung

175 Freie Sportgemeinde Altenstadt 1912 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2023 30.11.2024                 8.567,00 € x - 14% Nein 21.12.2021 Bewilligung

172 Sportverein Herborn 1920 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 10.08.2023                 6.762,02 € x - 54% Nein 20.12.2021 Bewilligung

187 Fußball-Sport-Verein (F.S.V.) Schlierbach 1967 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026                 7.826,00 € x - 5% Nein 22.12.2021 offener Antrag

177 FSV Kloppenheim 1954 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 30.09.2023                 9.624,99 € x - 40% Nein 17.12.2021 Bewilligung

187 TV 1892 Fraenkisch-Crumbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2023 31.05.2024               11.041,41 € x - 65% Nein 23.12.2021 Bewilligung

185 Kreisstadt Dietzenbach Sanierung / Austausch RLT-
Anlagen

x - 01.06.2022 31.10.2023               13.500,00 € x - 55% Ja 22.12.2021 Bewilligung

176 Stadt Oberursel (Taunus) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 30.09.2023               77.037,12 € x - 53% Nein 29.12.2021 Bewilligung

178 Fußballclub Alemannia 1911 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026               13.145,00 € x - 25% Nein 30.12.2021 offener Antrag

170 Turn- und Sportverein Jahn 1913 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2023 31.07.2024               10.204,26 € x - 30% Nein 30.12.2021 offener Antrag

171 Rasensportverein Kleinseelheim 1927 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2023 20.06.2023               12.495,00 € x - 20% Nein 28.12.2021 Bewilligung

185 Stadt Neu-Isenburg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2023 21.11.2023               10.768,61 € x - 65% Nein 30.12.2021 Bewilligung

185 Stadt Neu-Isenburg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2023 31.12.2023               19.742,10 € x - 65% Nein 30.12.2021 Bewilligung

176 Sportgemeinschaft Weilrod Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 31.03.2024               10.204,00 € x - 20% Nein 22.12.2021 Bewilligung

174 Turnverein Flieden 1912 c/o Gerhard 
Reichenauer

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2023 28.02.2024               15.743,00 € x - 15% Nein 30.12.2021 Bewilligung

167 Spiel- und Sportverein (SSV) 1920 Lamerden 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2023 17.04.2024                 8.955,00 € x - 30% Nein 16.12.2021 Bewilligung

176 Turn- und Sportgemeinschaft Vorwärts 1887 
Pfaffenwiesbach

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 30.11.2023                 9.228,00 € x - 5% Nein 20.12.2021 Bewilligung

174 SV. Roland 1919 e.V. Rothenkirchen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2024 31.03.2025               14.377,00 € x - 20% Nein 30.12.2021 Bewilligung

178 Turn- und Sportverein ( TSV ) Heringen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2023 20.03.2024               17.500,00 € x - 20% Nein 31.12.2021 Bewilligung

186 Sportvereinigung Eberstadt e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2023 30.09.2024                 9.975,00 € x - 25% Nein 28.12.2021 Bewilligung

187 Sport.Kultur.Gemeinschaft Rodgau 1888 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2023 30.06.2024               87.728,00 € x - 10% Nein 29.12.2021 Bewilligung

183 Sport-Club "Frankfurt 1880" Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2023 12.04.2024               33.520,07 € x - 25% Nein 08.12.2021 Bewilligung

175 Fußballsportverein Gundhelm e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2023 01.09.2023               12.304,00 € x - 8% Nein 21.12.2021 Bewilligung

174 SV Brand 1975 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2023 30.07.2024               15.277,50 € x - 65% Nein 27.12.2021 offener Antrag

169 Turn- und Sportverein 1884 Richelsdorf e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 31.03.2024               10.917,51 € x - 20% Nein 20.12.2021 offener Antrag

167 Turn- und Sportverein Strothe 1923 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 07.03.2024               12.078,00 € x - 6% Nein 31.12.2021 Bewilligung

178 Turn- und Sportverein 1897 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2023 31.08.2024                 8.526,00 € x - 10% Nein 13.12.2021 Bewilligung

176 Sportverein Villmar 1920 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2023 31.10.2024               10.204,00 € x - 27% Nein 14.12.2021 Bewilligung
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174 Verein für Leibesübungen Eiterfeld 1920 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2023 16.11.2023               16.349,00 € x - 29% Nein 28.12.2021 Bewilligung

175 SV Melitia Roth e.V. 1911 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2023 30.04.2024                 7.876,75 € x - 30% Nein 30.11.2021 Bewilligung

169 Eisenbahnersportverein Hönebach 1912 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2023 30.04.2024                 8.872,00 € x - 25% Nein 17.12.2021 Bewilligung

187 Turn- und Sporverein 1913 Harreshausen e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2023 30.04.2024                 5.084,00 € x - 25% Nein 26.01.2022 Bewilligung

170 Sportverein Frohsinn Ottrau 1920 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 30.11.2023               13.473,78 € x - 8% Nein 08.12.2021 Bewilligung

169 SWV Untergeis e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2023 25.06.2024                 9.099,28 € x - 9% Nein 27.12.2021 Bewilligung

187 Sportverein 1935 Lützel-Wiebelsbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2023 07.08.2024                 9.213,40 € x - 10% Nein 16.12.2021 Bewilligung

170 Spielvereinigung Zella/Loshausen 1920 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2025 30.09.2026                 7.827,96 € x - 5% Nein 31.12.2021 offener Antrag

173 Turn- und Sportgemeinschaft 1946 Kirtorf e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2023 30.04.2024                 9.869,13 € x - 30% Nein 06.12.2021 offener Antrag

185 KOREAL GmbH Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.02.2023 31.01.2024               15.915,00 € x - 75% Nein 09.03.2022 Bewilligung

180 Turngemeinde 1837 Hanau a.V. Errichtung Radabstellanlagen x - 01.02.2023 30.10.2024               47.245,76 € x - 50% Nein 10.03.2022 Bewilligung

174 Sportverein 1921 Hauswurz e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2099 30.09.2100                 6.408,00 € x - 5% Nein 15.03.2022 offener Antrag

170 Turn- und Sportverein Altenlotheim 1920 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 30.09.2023                 8.238,48 € x - 35% Nein 10.03.2022 Bewilligung

183 Sportpark Stadion Frankfurt am Main 
Gesellschaft für Projektentwicklungen mbH

Errichtung Radabstellanlagen x - 01.09.2022 27.05.2024               48.851,75 € x - 50% Nein 11.04.2022 Bewilligung

185 KOREAL GmbH Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.02.2023 31.01.2024                 5.735,00 € x - 75% Nein 13.04.2022 Bewilligung

173 JFV Alsfeld 2010 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2022 08.09.2023               12.800,00 € x - 75% Nein 08.04.2022 Bewilligung

187 Sportgemeinschaft 1919 Ueberau e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 30.11.2023                 6.009,00 € x - 29% Nein 10.04.2022 Bewilligung

169 Turn- und Sportverein Obergeis 1925 e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2023 31.07.2024                 6.657,61 € x - 10% Nein 12.04.2022 Bewilligung

179 Spielvereinigung 1919 Wiesbaden-Sonnenberg 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 30.06.2023                 7.735,00 € x - 22% Nein 11.04.2022 Bewilligung

174 SV Roßbach 1919/45 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2024 31.07.2025                 8.400,00 € x - 75% Nein 30.03.2022 Bewilligung

173 Fußballsportverein Lumda 1959 e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2022 07.07.2023                 8.776,00 € x - 20% Nein 22.04.2022 Bewilligung

175 Kultur- und Sportgemeinschaft 
Hettersroth/Hitzkirchen e. V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2023 24.04.2024                 4.258,21 € x - 27% Nein 25.04.2022 Bewilligung

181 Tennis- und Eissportverein Kronberg e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.05.2024 30.04.2025                 6.852,00 € x - 75% Nein 16.04.2022 Bewilligung

175 Sportverein Pfaffenhausen 1960 e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 31.03.2024                 5.842,25 € x - 15% Nein 26.04.2022 Bewilligung

171 Spielverein 1911 Eckelshausen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2023 11.10.2023                 7.627,98 € x - 15% Nein 05.05.2022 Bewilligung

170 Melsunger Turngemeinde 1861 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2023 08.04.2024               10.091,20 € x - 20% Nein 25.04.2022 Bewilligung

167 Freier Turn- und Sportverein Fürstenwald 1893 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2023 21.06.2024                 8.241,35 € x - 31% Nein 05.04.2022 Bewilligung

186 Turn- und Sportverein Griesheim 1899 
eingetragener Verein

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 15.03.2024               25.247,92 € x - 14% Nein 20.05.2022 Bewilligung

174 TSV Ufhausen 1949 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2023 31.05.2024                 7.949,01 € x - 22% Nein 12.05.2022 Bewilligung

170 Turn- und Sportverein 1903 Rosenthal Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2023 30.04.2024                 7.056,00 € x - 40% Nein 24.04.2022 offener Antrag
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171 Spiel- und Sportverein Hörlen 1954 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2023 30.06.2024                 7.571,00 € x - 40% Nein 08.06.2022 Bewilligung

169 Turn- und Sportverein Rot-Weiß 1910 
Bischhausen

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 02.08.2023                 8.330,00 € x - 40% Nein 13.05.2022 Bewilligung

180 1. Fußballverein Viktoria 06 Neuenhaßlau 
eingetragener Verein

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2023 29.02.2024                 2.879,73 € x - 5% Nein 01.06.2022 Bewilligung

178 Stadtverwaltung Rüdesheim am Rhein Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 31.03.2024                 2.447,43 € x - 37% Nein 10.06.2022 Bewilligung

188 Sportgemeinschaft 1887/1966 Lautern e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2023 29.04.2024                 6.226,00 € x - 23% Nein 15.06.2022 Bewilligung

172 Fußballsportverein Edelweiß Manderbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2023 31.05.2024                 6.349,00 € x - 9% Nein 17.06.2022 Bewilligung

169 Turn- und Sportverein Mecklar 1912/30 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2023 31.08.2024                 8.723,00 € x - 40% Nein 23.05.2022 Bewilligung

184 Kreisstadt Groß-Gerau Errichtung Radabstellanlagen x - 01.09.2023 21.11.2024               13.644,19 € x - 50% Nein 04.07.2022 Bewilligung

185 1. Fußball-Club Langen 1903 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2023 06.02.2024               15.000,00 € x - 10% Nein 21.06.2022 Bewilligung

178 Hochschulstadt Geisenheim Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 31.03.2024                 8.759,89 € x - 75% Nein 12.07.2022 Bewilligung

175 SV 1960 Sotzbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2023 31.05.2024                 7.019,69 € x - 36% Nein 14.06.2022 Bewilligung

169 Turn- und Sportverein Baumbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2023 30.04.2024                 4.577,50 € x - 75% Nein 09.06.2022 Bewilligung

188 Fußball Club 1909 Hirschhorn Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2023 31.10.2024                 7.761,00 € x - 75% Nein 11.07.2022 Bewilligung

178 Sportverein 1913 Niedernhausen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2023 31.08.2024                 8.582,80 € x - 15% Nein 20.07.2022 Bewilligung

184 Kreis Groß-Gerau Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.05.2023 30.04.2024               34.879,90 € x - 75% Nein 13.07.2022 Bewilligung

167 Verein für Leibesübungen (V.f.L. ) Veckerhagen 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2024 31.07.2025                 7.075,00 € x - 30% Nein 08.07.2022 Bewilligung

185 Sport-Club Steinberg 1953 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 31.03.2024                 8.496,60 € x - 27% Nein 08.08.2022 Bewilligung

173 TSV 1919/20 Burg-Nieder-Gemünden e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2024 22.01.2025                 7.878,62 € x - 75% Nein 27.07.2022 Bewilligung

177 1. F.C. 1958 Rendel Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2023 31.05.2024                 8.181,26 € x - 50% Nein 30.07.2022 offener Antrag

187 Turnverein Hetzbach 1919 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2023 22.03.2024               10.942,05 € x - 21% Nein 02.08.2022 Bewilligung

175 Sportgemeinschaft Bindsachsen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2024 31.03.2025               12.166,00 € x - 36% Nein 16.08.2022 Bewilligung

184 Kreis Groß-Gerau Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.02.2023 31.01.2024               37.104,54 € x - 75% Nein 05.09.2022 Bewilligung

188 Turn- und Sportverein 1904 e.V. (TSV Weiher) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2024 30.09.2024                 5.934,53 € x - 64% Nein 14.09.2022 Bewilligung

170 Turn - und Sportverein Germania 1906, 
Frielendorf

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2024 30.09.2025               11.000,00 € x - 10% Nein 04.10.2022 Bewilligung

175 Sportverein 1912 Neuses e.V. c/o Steffen 
Trageser

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2023 31.12.2024               10.819,00 € x - 75% Nein 13.09.2022 Bewilligung

173 Turn- und Sportfreunde Heuchelheim e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2024 31.07.2025                 9.525,00 € x - 27% Nein 22.09.2022 Bewilligung

173 Turn- und Sportverein 1848 Hungen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2023 29.02.2024                 7.185,00 € x - 36% Nein 24.09.2022 Bewilligung

167 Turnverein Germania e.V. 1863 Rhoden Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2024 28.02.2025               11.153,00 € x - 23% Nein 20.10.2022 Bewilligung

171 T S V Wohratal 1911 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2024 07.01.2025                 6.699,00 € x - 10% Nein 28.10.2022 Bewilligung

175 Fußballsportverein Mernes e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2023 14.08.2024                 6.997,20 € x - 17% Nein 10.11.2022 Bewilligung
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179 FUSSBALL-Club 1950 FREUDENBERG Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2024 31.12.2024               11.997,00 € x - 21% Nein 14.11.2022 Bewilligung

187 Stadt Seligenstadt Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2023 31.10.2024                 8.181,00 € x - 75% Nein 27.10.2022 Bewilligung

171 Fußball-Verein 1909 Breidenbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2023 30.04.2024               12.112,50 € x - 75% Nein 23.11.2022 offener Antrag

185 Tennisclub Rembrücken Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2023 28.02.2025               10.000,00 € x - 28% Nein 01.11.2022 Bewilligung

173 Sportverein 1927 Queckborn Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2023 17.05.2024                 6.114,61 € x - 25% Nein 03.11.2022 Bewilligung

172 Turn- und Sportverein Fellingshausen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2023 31.10.2024                 5.500,00 € x - 75% Nein 06.12.2022 Bewilligung

174 Turn- und Sportverein 1919 Hilders /Rhön e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 15.07.2023 20.02.2024                 5.944,05 € x - 14% Nein 02.12.2022 Bewilligung

175 Sportverein Breitenborn 1946 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2023 31.05.2024                 7.756,27 € x - 75% Nein 02.12.2022 offener Antrag

172 Fußballsportverein 1921 Nanzenbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2024 31.03.2025                 5.864,00 € x - 9% Nein 25.11.2022 Bewilligung

174 Sportverein Großenbach 1949 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026                 7.360,00 € x - 10% Nein 23.11.2022 offener Antrag

175 Tennisclub Blau-Weiß Gelnhausen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 31.03.2025                 6.106,00 € x - 29% Nein 15.12.2022 Bewilligung

177 Sport-Verein Eichelsdorf e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 18.10.2023                 7.746,90 € x - 25% Nein 19.12.2022 Bewilligung

177 Turn- und Sportverein 1921 e.V. Geiss-Nidda Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2024 30.09.2025               11.254,00 € x - 31% Nein 16.12.2022 Bewilligung

174 Hünfelder Sportverein 1919 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2025 31.03.2026               13.973,00 € x - 25% Nein 13.12.2022 offener Antrag

187 Sportgemeinschaft 1946 e.V. Rothenberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2023 03.06.2024                 8.129,03 € x - 75% Nein 02.12.2022 Bewilligung

178 Turn- und Sportgemeinschaft Wörsdorf/Ts., 
gegründet 1887 e. V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 15.09.2023 05.07.2024                 8.569,40 € x - 7% Nein 20.12.2022 Bewilligung

169 1. Fußball-Club 1922 Wehrda e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2025 30.09.2026               11.501,00 € x - 15% Nein 29.11.2022 offener Antrag

174 Turn- und Sportverein 1920 Rothemann e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026                 7.748,00 € x - 7% Nein 16.12.2022 offener Antrag

167 Sportverein Rot-Weiß Eppe e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 15.12.2024 14.12.2025                 7.500,00 € x - 17% Nein 19.12.2022 Bewilligung

186 Sportverein 1911 -Traisa- e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2023 07.03.2024                 8.385,00 € x - 30% Nein 07.12.2022 Bewilligung

181 Kelkheimer Tennis- und Eissport-Verein e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2024 31.03.2025                 8.627,00 € x - 50% Nein 21.12.2022 Bewilligung

172 FC Frisch Auf Weidelbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2024 09.12.2024                 8.002,75 € x - 15% Nein 05.12.2022 Bewilligung

179 Turnverein Kloppenheim 1885 e.V. (TVK) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2023 31.05.2024                 7.884,00 € x - 22% Nein 27.12.2022 offener Antrag

172 F.C. Wacker 1921 Merkenbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2023 30.06.2024               11.751,26 € x - 40% Nein 30.12.2022 offener Antrag

172 Turn- und Spielverein 1927 Altenkirchen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2023 31.05.2024                 7.502,36 € x - 75% Nein 12.12.2022 offener Antrag

175 Sportverein Germania 08 Bieber e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2024 31.05.2025                 7.716,00 € x - 15% Nein 17.01.2023 Bewilligung

171 Spiel- und Sportverein 1930 Hommertshausen 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2023 31.12.2024                 5.880,00 € x - 75% Nein 23.01.2023 Bewilligung

173 Turn- und Sportverein 1924 Eifa e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2023 30.06.2024                 8.918,07 € x - 75% Nein 09.01.2023 offener Antrag

173 Stadt Pohlheim Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026               13.220,00 € x - 75% Nein 08.02.2023 offener Antrag

174 Sportgemeinschaft Viktoria 1919/45 e.V. 
Bronnzell

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2023 30.06.2024                 5.003,58 € x - 15% Nein 15.02.2023 Bewilligung
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171 Fußballverein 1919 Wehrda Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2024 03.11.2025                 8.865,00 € x - 15% Nein 03.03.2023 offener Antrag

178 Reit- und Fahrverein 1926 Niederzeuzheim e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2023 31.12.2024                 8.454,38 € x - 20% Nein 28.02.2023 Bewilligung

178 Sportverein Oberweyer 1946 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026                 6.112,00 € x - 15% Nein 28.02.2023 offener Antrag

187 Tennisclub Bad König Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2023 13.03.2024                 9.434,12 € x - 23% Nein 24.02.2023 Bewilligung

169 Verein für Bewegungsspiele 1920 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2023 06.01.2025                 6.957,93 € x - 31% Nein 07.03.2023 Bewilligung

181 Gemeinde Liederbach am Taunus Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.06.2024 31.05.2025               16.285,00 € x - 75% Nein 06.03.2023 Bewilligung

175 Sportverein 1968 e.V. Niederzell Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2023 31.08.2024                 6.927,14 € x - 30% Nein 09.03.2023 offener Antrag

180 Fußballclub 1963 Kaichen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2024 31.10.2025                 8.375,00 € x - 50% Nein 23.03.2023 Bewilligung

170 SV 1909 Großropperhausen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2024 31.08.2025                 8.858,00 € x - 15% Nein 08.03.2023 Bewilligung

173 Turn- und Sportverein 1889 Gießen-Klein-Linden 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 14.08.2023 30.09.2023                 6.072,00 € x - 0% Nein 12.03.2023 offener Antrag

178 Turn- und Sportverein Breithardt 1904 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2024 28.02.2025                 8.258,00 € x - 43% Nein 08.04.2023 Bewilligung

178 Turn- und Sportverein Ahlbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2023 31.10.2024                 8.945,00 € x - 20% Nein 23.04.2023 Bewilligung

181 Fußball-Club 1931 e.V. - Eddersheim a. M. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2024 31.10.2025               20.483,00 € x - 15% Nein 05.05.2023 Bewilligung

171 Turn- und Sportverein 1919 eV Münchhausen 
(kurz TSV Münchhausen)

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2024 14.08.2024                 7.842,10 € x - 20% Nein 11.05.2023 Bewilligung

174 Turn- und Sportverein 1909 Ilbeshausen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2024 30.09.2025               13.806,00 € x - 43% Nein 21.03.2023 Bewilligung

171 Tennis-Club Wetter Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2025 28.02.2026               10.879,00 € x - 35% Nein 16.05.2023 offener Antrag

173 Sportverein 1927 Harbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2024 31.08.2025                 6.780,00 € x - 75% Nein 08.05.2023 Bewilligung

175 Sportverein 1913 Salmünster Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2023 29.08.2024                 7.986,39 € x - 15% Nein 25.05.2023 Bewilligung

178 TV 1844 Idstein j.P. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2025 31.03.2026               18.840,00 € x - 75% Nein 23.05.2023 offener Antrag

171 Stadt Stadtallendorf Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2024 30.04.2025               18.260,00 € x - 75% Nein 01.06.2023 Bewilligung

170 Turn- und Sportverein 1913 Löhlbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2023 31.10.2024                 6.788,89 € x - 75% Nein 19.05.2023 offener Antrag

172 Stadt Solms Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2025 31.03.2026               10.228,00 € x - 75% Nein 01.06.2023 offener Antrag

167 Kreis- und Hansestadt Korbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 04.06.2024 03.06.2025               18.964,38 € x - 75% Nein 01.06.2023 offener Antrag

173 Sportgemeinschaft Kinzenbach 1955 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026                 7.584,00 € x - 15% Nein 06.06.2023 offener Antrag

175 Sportgemeinschaft Alemannia Hutten 1919 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2023 31.10.2024                 7.987,88 € x - 75% Nein 19.05.2023 offener Antrag

174 Fußball Sportverein Pfordt 1971 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2024 31.10.2025                 7.395,00 € x - 75% Nein 12.06.2023 Bewilligung

168 Tuspo Grebenstein e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2025 31.03.2026                 6.571,00 € x - 39% Nein 19.06.2023 offener Antrag

169 Turn- und Sportverein Waldkappel 1909 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2025 31.12.2025                 9.114,00 € x - 39% Nein 26.06.2023 Bewilligung

170 Gemeinde Allendorf (Eder) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026               25.673,00 € x - 75% Nein 26.06.2023 offener Antrag

187 Gemeinde Groß-Zimmern Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2025 31.03.2026                 7.087,00 € x - 75% Nein 07.07.2023 offener Antrag
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167 Fußball-Club Schachten 1960 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2024 31.12.2025                 6.217,75 € x - 40% Nein 10.07.2023 offener Antrag

188 Fußball-Turner/Alemannia 02 Worms e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2023 31.10.2024                 8.496,00 € x - 39% Nein 27.06.2023 Bewilligung

171 VfR 1920 Niederwald Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.11.2023 31.10.2024                 7.883,76 € x - 40% Nein 01.06.2023 offener Antrag

174 Sportverein Germania 1911 e.V. Müs Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026                 9.411,76 € x - 75% Nein 04.07.2023 offener Antrag

185 TC Martinsee Heusenstamm Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2024 31.03.2025                 6.545,00 € x - 25% Nein 13.07.2023 offener Antrag

170 Sportverein 1924 Allendorf/Eder Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2024 31.12.2025               16.235,62 € x - 35% Nein 13.07.2023 offener Antrag

170 Sportverein 1924 Allendorf/Eder Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2024 31.12.2025               17.229,72 € x - 35% Nein 13.07.2023 offener Antrag

181 Stadt Königstein im Taunus Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2025 31.03.2026               37.537,00 € x - 75% Nein 04.07.2023 offener Antrag

179 Sportverein 1921 Erbenheim e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 31.10.2025 30.09.2026                 7.946,00 € x - 48% Nein 10.07.2023 offener Antrag

168 Gemeinde Espenau Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 30.09.2099 31.10.2100               17.550,00 € x - 20% Nein 17.08.2023 offener Antrag

169 Werra-Meißner-Kreis Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2024 31.03.2025                 8.800,00 € x - 60% Ja 10.08.2023 offener Antrag

178 Turn- und Sportverein Kemel 1926 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.02.2024 31.01.2025                 8.419,26 € x - 40% Nein 08.08.2023 offener Antrag

168 Turn- und Sportgemeinde 1889 Sandershausen 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2024 28.02.2025               23.831,93 € x - 75% Nein 28.09.2023 offener Antrag

172 Turn- und Sportverein 1928 e.V. 
Niederquembach

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2024 28.02.2025                 7.216,76 € x - 65% Nein 28.09.2023 offener Antrag

176 Turn- und Sportverein Seelbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 31.03.2024 28.02.2026                 8.627,50 € x - 43% Nein 21.09.2023 offener Antrag

172 Turn- und Sportverein 1900 Fleisbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2024 31.03.2025               10.342,50 € x - 75% Nein 02.10.2023 offener Antrag

173 Turn- und Sportverein 1883 Grünberg e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2024 31.03.2025                 7.457,50 € x - 75% Nein 11.10.2023 offener Antrag

169 Kreisstadt Eschwege Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2024 30.04.2025               19.012,00 € x - 75% Nein 09.10.2023 Bewilligung

180 Stadt Hanau Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2024 28.02.2025               49.773,98 € x - 75% Nein 19.10.2023 Bewilligung

179 Spielvereinigung Wiesbaden-Igstadt 1948 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2025 30.09.2026                 7.370,00 € x - 47% Nein 11.10.2023 offener Antrag

178 Spiel- und Sportverein (SSV) 1919 Hattenheim 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2024 31.03.2025                 9.310,00 € x - 75% Nein 13.10.2023 offener Antrag

181 Stadt Schwalbach am Taunus Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2024 31.07.2025               22.000,00 € x - 75% Nein 19.10.2023 Bewilligung

178 Sportverein 1950 Nauroth e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2024 31.03.2025                 5.118,70 € x - 75% Nein 11.10.2023 offener Antrag

169 Verein für Leibesübungen Wanfried e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2024 30.04.2025                 8.404,12 € x - 15% Nein 06.11.2023 offener Antrag

170 Sportgemeinschaft SG 1920 Battenfeld e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2024 31.03.2025                 6.552,00 € x - 30% Nein 06.11.2023 offener Antrag

170 Tennisclub 1977 Maden eingetragener Verein Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 30.05.2024 30.04.2025                 5.015,00 € x - 75% Nein 13.11.2023 offener Antrag

174 Reit- und Fahrverein Haunetal e.V. Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.06.2024 31.05.2025                 7.832,00 € x - 20% Nein 16.11.2023 Bewilligung

174 Reit- und Fahrverein Haunetal e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2024 31.08.2024                 5.909,43 € x - 15% Nein 16.11.2023 offener Antrag

173 Turn- und Sportverein 1905 Treis/Lumda e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2025 31.03.2026                 7.390,00 € x - 75% Nein 13.11.2023 offener Antrag

172 Spiel- und Sportverein Wissenbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2024 30.11.2025                 9.390,00 € x - 34% Nein 28.11.2023 Bewilligung
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187 Stadt Seligenstadt Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2024 30.04.2025               11.186,00 € x - 75% Nein 27.11.2023 offener Antrag

167 Blau-Weiß Mandern 1952 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.05.2024 30.04.2025                 9.325,00 € x - 75% Nein 28.11.2023 offener Antrag

178 Sportverein 1920 Heftrich Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2024 28.02.2025                 7.463,87 € x - 75% Nein 28.09.2023 offener Antrag

184 Gemeinde Biebesheim am Rhein Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.04.2025 31.03.2026                 7.884,00 € x - 50% Nein 28.11.2023 offener Antrag

181 Sportgemeinschaft Kelkheim e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2024 30.06.2025                 5.675,00 € x - 75% Nein 25.01.2024 offener Antrag

174 Sportgemeinschaft Giesel e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2024 30.06.2025                 7.430,00 € x - 75% Nein 25.01.2024 offener Antrag

167 Sportverein 1946 Burguffeln e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.07.2024 30.06.2025                 7.500,00 € x - 75% Nein 25.01.2024 offener Antrag

179 Turn- und Sportverein 1891 Medenbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2024 31.07.2025                 7.450,00 € x - 75% Nein 09.02.2024 offener Antrag

173 Sportvereinigung 1925 Leusel e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026                 7.470,00 € x - 75% Nein 31.01.2024 offener Antrag

175 Sportgemeinschaft Bad Soden 1911 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026                 7.737,00 € x - 75% Nein 02.02.2024 offener Antrag

175 Gemeinde Glauburg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026                 6.224,00 € x - 75% Nein 08.02.2024 offener Antrag

174 Sportgemeinschaft Alemannia 21 e.V. Kleinlüder Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2024 30.09.2025                 5.269,00 € x - 15% Nein 07.02.2024 Bewilligung

171 Sportgemeinde 1972 Niederwalgern-Wenkbach 
(kurz: SG Niederwalgern-Wenkbach)

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2024 31.07.2025                 7.370,00 € x - 75% Nein 19.02.2024 offener Antrag

172 Gemeinde Mittenaar Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2024 31.07.2025               10.115,00 € x - 45% Nein 27.02.2024 offener Antrag

171 TSV Michelbach 03/30 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2024 31.07.2025                 9.109,24 € x - 75% Nein 21.02.2024 offener Antrag

181 Gemeinde Liederbach am Taunus Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2024 31.07.2025               27.090,00 € x - 75% Nein 28.02.2024 offener Antrag

175 Sportverein 1946 Eichelsachsen/Wingershausen 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2024 31.07.2025                 7.200,00 € x - 30% Nein 26.02.2024 offener Antrag

174 Sportverein Stockhausen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2024 31.08.2025                 8.950,00 € x - 75% Nein 04.03.2024 offener Antrag

172 Spiel- und Sportverein 1921 Donsbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2025 30.09.2026                 5.614,00 € x - 75% Nein 29.02.2024 offener Antrag

174 Rasdorfer Sport-Club 1946 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 06.08.2024 31.12.2024                 5.397,95 € x - 10% Nein 11.03.2024 offener Antrag

180 Sportverein 1910 Germania Steinheim e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2025 30.09.2026               12.101,00 € x - 50% Nein 12.03.2024 offener Antrag

187 Sportverein 1920 Heubach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.08.2024 31.08.2025                 8.075,63 € x - 75% Nein 04.03.2024 offener Antrag

170 Turn- und Sportverein Spangenberg 1863 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2025 30.09.2026                 8.980,00 € x - 75% Nein 08.03.2024 offener Antrag

170 Turnverein Marienhagen 1922 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.09.2024 31.08.2025                 5.000,00 € x - 50% Nein 15.03.2024 offener Antrag

177 Stadt Bad Nauheim Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2024 30.09.2025               66.300,00 € x - 75% Nein 22.03.2024 offener Antrag

175 Main-Kinzig-Kreis Sanierung Hallenbeleuchtung x - 02.09.2024 30.08.2025               15.000,00 € x - 75% Nein 28.03.2024 offener Antrag

187 Tennisclub Lützelbach e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2024 30.09.2025                 5.950,00 € x - 75% Nein 18.03.2024 offener Antrag

174 Sportverein 1919 Hofbieber Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.10.2024 30.09.2025               10.809,30 € x - 48% Nein 05.04.2024 offener Antrag

178 Hochschulstadt Idstein Sanierung Hallenbeleuchtung x - 18.06.2024 17.06.2025               54.013,00 € x - 75% Nein 25.04.2024 Bewilligung

171 Sport- und Spielvereinigung Endbach/Günterod 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2024 30.11.2025                 9.650,00 € x - 75% Nein 02.05.2024 offener Antrag
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170 Turn- und Spielverein Moischeid Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2024 30.11.2025                 8.250,00 € x - 75% Nein 03.05.2024 offener Antrag

170 Sportverein Rot-Weiß 1923 Ellershausen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2024 30.11.2025                 5.248,50 € x - 40% Nein 17.05.2024 offener Antrag

170 Turn- und Sportverein 1894 Obervorschütz e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2024 30.11.2025                 8.370,45 € x - 20% Nein 03.06.2024 offener Antrag

175 Verein für Rasensport 1966 
Rudingshain/Oberhessen

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2025 31.12.2025                 6.176,47 € x - 75% Nein 05.06.2024 offener Antrag

187 Stadt Dieburg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.12.2024 30.11.2025               14.250,00 € x - 75% Nein 10.06.2024 offener Antrag

174 Sportgemeinschaft Schwarz-Weiß Rönshausen 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2025 31.12.2025                 5.300,00 € x - 75% Nein 04.06.2024 offener Antrag

174 Sport- und Kulturgemeinschaft Gersfeld e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.01.2025 31.12.2025                 9.750,00 € x - 75% Nein 18.06.2024 offener Antrag

174 Turn- und Sportveein Wallenrod 1946 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.02.2025 31.01.2026                 8.257,15 € x - 25% Nein 12.07.2024 offener Antrag

167 Turn- und Sportverein 1897 Udenhausen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.02.2025 31.01.2026               11.625,00 € x - 75% Nein 12.07.2024 offener Antrag

173 Gießener Tennisclub Rot-Weiß e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2025 30.06.2025                 5.452,95 € x - 75% Nein 23.07.2024 offener Antrag

167 Turn- und Sportgemeinde 1848 Hofgeismar e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026               22.825,00 € x - 75% Nein 09.08.2024 offener Antrag

181 Stadt Königstein im Taunus Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026                 8.025,00 € x - 75% Nein 08.08.2024 offener Antrag

173 Sportverein Vorwärts 1923 Stangenrod e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026                 8.525,00 € x - 75% Nein 15.08.2024 offener Antrag

169 Motorsportclub Bad Hersfeld e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 28.02.2026               24.767,50 € x - 75% Nein 28.08.2024 offener Antrag

187 Turn- u.Sportverein 1909 Klein-Umstadt Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - 01.03.2025 k. A.                 6.599,25 € x - 17% Nein 29.08.2024 offener Antrag

178 Stadt Bad Camberg Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 28.02.2026               14.872,03 € x - 75% Nein 23.08.2024 offener Antrag

167 Turn- und Sportverein 1967 Bründersen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 28.02.2026                 8.544,20 € x - 17% Nein 12.09.2024 offener Antrag

188 Turnverein 1883 e.V. Lampertheim Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 31.03.2026               13.180,32 € x - 30% Nein 19.09.2024 offener Antrag

167 Turn- und Sportverein 1913 Meineringhausen 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 28.02.2026                 9.249,28 € x - 15% Nein 17.09.2024 offener Antrag

185 Sportgemeinschaft 1945 Dietzenbach Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026                 8.272,25 € x - 75% Nein 23.10.2024 offener Antrag

169 Arbeiter Turn- und Gesangverein Freiheit 
Kleinalmerode

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026                 9.780,00 € x - 75% Nein 22.10.2024 offener Antrag

167 Sportverein 1965 Fürstenberg e. V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026                 8.050,00 € x - 75% Nein 24.10.2024 offener Antrag

177 Verein für Bewegungsspiele (VfB) Ober-
Schmitten 1920 e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026                 8.150,00 € x - 75% Nein 22.10.2024 offener Antrag

170 Freizeit-Sportverein (FSV) Allmuthshausen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026                 7.437,51 € x - 45% Nein 23.10.2024 offener Antrag

170 Verein für Leibesübung Wernswig 1946 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026                 8.110,00 € x - 75% Nein 24.10.2024 offener Antrag

185 Freie Turnerschaft Oberrad 1907 Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026                 6.764,71 € x - 75% Nein 23.10.2024 offener Antrag

174 Turnverein 1912 Frischborn e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026                 6.245,00 € x - 75% Nein 30.10.2024 offener Antrag

173 Gemeinde Buseck Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026                 7.370,00 € x - 75% Nein 30.10.2024 offener Antrag

173 Gemeinde Buseck Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026               13.030,00 € x - 75% Nein 29.10.2024 offener Antrag

185 Fußball-Verein 1906 Sprendlingen e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026               10.257,82 € x - 25% Nein 28.10.2024 offener Antrag



Anlage 3, Antwort zu den Fragen 10 und 13

Stand: 30.01.2025

Name des Bundesprogramms: Richtlinie zur Bundesförderung kommunaler Klimaschutz (Kommunalrichtlinie)
Zuständige Bundesbehörde: BMWK

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Laufzeitbeginn Laufzeitende
Höhe der 

Bundesförderung
energetische 

Sanierung
Schaffung von 
Barrierefreiheit

Höhe des 
kommunalen 

Eigentanteils in 
%

Kommune mit 
Haushaltsnot- 

lage?
Antragdatum Status

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14821 
Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 

175 Sport- und Kulturgemeinschaft 1920 
Mittelgründau eingetragener Verein

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026               13.306,72 € x - 75% Nein 18.10.2024 offener Antrag

174 RSV Petersberg 1919 e.V. Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026               10.429,88 € x - 15% Nein 31.10.2024 offener Antrag

179 SC Tennis-Borussia Wiesbaden-Rambach 1977 
e.V.

Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026                 9.125,00 € x - 75% Nein 30.10.2024 offener Antrag

176 Sportverein 1926 Wolfenhausen Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026                 8.925,00 € x - 45% Nein 31.10.2024 offener Antrag

171 Fussballverein 1913 Wallau (Lahn) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026                 6.997,20 € x - 15% Nein 31.10.2024 offener Antrag

171 Fussballverein 1913 Wallau (Lahn) Außenbeleuchtung und 
Sportstätten

x - k. A. 30.04.2026                 7.116,20 € x - 15% Nein 31.10.2024 offener Antrag

181 Main-Taunus-Kreis Sanierung Hallenbeleuchtung x - k. A. 29.02.2028               29.994,50 € x - 75% Nein 31.10.2024 offener Antrag

169 Stadt Rotenburg a. d. Fulda Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.04.2022 31.03.2023               45.439,46 € x - 20% Nein 19.08.2021 Bewilligung

172 Stadt Solms Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.07.2022 30.06.2023             130.834,00 € x - 45% Nein 07.10.2021 Bewilligung

172 Zweckverband Hallenbad Waldgirmes Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.12.2022 12.10.2023               18.421,30 € x - 45% Nein 27.10.2021 Bewilligung

170 Gemeinde Jesberg Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.07.2022 30.06.2023               23.685,89 € x - 35% Ja 01.11.2021 Bewilligung

186 Stadt Griesheim Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.11.2022 31.05.2024             160.003,87 € x - 45% Nein 29.11.2021 Bewilligung

181 Stadt Kronberg im Taunus Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.11.2022 31.10.2023             125.907,76 € x - 45% Nein 13.12.2021 Bewilligung

170 Liebenbachstadt Spangenberg Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.10.2022 30.09.2023               43.257,30 € x - 45% Nein 10.12.2021 Bewilligung

174 Gemeinde Hofbieber Errichtung Radabstellanlagen - x 01.04.2023 22.09.2023                 9.061,00 € x - 50% Nein 28.02.2022 Bewilligung

172 Gemeinde Ehringshausen Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 23.05.2023 31.05.2024                 5.359,42 € x - 60% Nein 10.03.2022 Bewilligung

170 Stadt Neukirchen Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.07.2023 30.06.2024               40.331,20 € x - 60% Nein 30.03.2022 Bewilligung

176 Stadt Bad Homburg v.d. Höhe Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.12.2023 31.03.2025               81.078,00 € x - 60% Nein 13.05.2022 Bewilligung

178 Gemeinde Dornburg Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.09.2023 30.08.2024               55.171,60 € x - 60% Nein 08.07.2022 Bewilligung

167 Gemeinde Twistetal Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.03.2023 30.04.2024               19.669,13 € x - 60% Nein 07.09.2022 Bewilligung

169 Stadt Bebra Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.03.2024 28.02.2025               26.556,00 € x - 60% Nein 29.09.2022 Bewilligung

170 Stadt Fritzlar Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.06.2023 31.05.2024               45.138,00 € x - 60% Nein 06.09.2022 Bewilligung

178 Stadt Oestrich-Winkel Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.09.2023 30.01.2024               11.586,07 € x - 60% Nein 03.11.2022 Bewilligung

175 Stadt Schlüchtern Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.09.2023 31.08.2024               23.501,00 € x - 60% Nein 16.12.2022 Bewilligung

172 Stadt Haiger Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.11.2023 31.10.2024               18.920,04 € x - 60% Nein 22.12.2022 Bewilligung

169 Stadtwerke Eschwege GmbH Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.07.2023 31.12.2024             111.795,00 € x - 60% Nein 09.01.2023 Bewilligung

178 Fremdenverkehrsgesellschaft der Stadt 
Rüdesheim am Rhein mit beschränkter Haftung

Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.08.2024 31.07.2025               49.405,00 € x - 60% Nein 20.01.2023 Bewilligung

176 Gemeinde Schmitten Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.11.2023 31.10.2024               26.664,00 € x - 60% Nein 02.02.2023 Bewilligung

167 Stadt Bad Karlshafen Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.09.2024 31.08.2025               23.437,00 € x - 60% Nein 30.01.2023 Bewilligung

181 FiSch! Familie im Schwimmbad gemeinnützige 
UG (haftungsbeschränkt)

Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.06.2024 31.05.2025               16.434,80 € x - 60% Nein 24.02.2023 offener Antrag
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Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14821 
Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 

175 Wirtschafts- und Versorgungsbetriebe der Stadt 
Schotten

Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.01.2024 31.12.2024             152.070,60 € x - 45% Nein 02.03.2023 offener Antrag

171 Stadt Kirchhain Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.09.2024 31.08.2025               42.436,00 € x - 60% Nein 28.03.2023 Bewilligung

167 Nationalparkstadt Waldeck Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.10.2024 30.09.2025               33.296,00 € x - 60% Nein 12.05.2023 Bewilligung

175 Stadt Büdingen Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.10.2025 30.09.2026               18.750,00 € x - 26% Nein 22.05.2023 offener Antrag

171 Stadt Stadtallendorf Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.05.2024 30.04.2025               49.038,00 € x - 60% Nein 07.06.2023 Bewilligung

169 Gemeinde Ringgau Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.10.2024 30.09.2025             102.111,00 € x - 10% Ja 10.10.2023 Bewilligung

172 Zweckverband Mittelpunktschwimmbad 
Dietzhölztal

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.08.2024 31.07.2025                 9.013,00 € x - 70% Nein 09.10.2023 Bewilligung

172 Zweckverband Mittelpunktschwimmbad 
Dietzhölztal

Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.08.2024 31.07.2025                 5.772,00 € x - 60% Nein 09.10.2023 Bewilligung

169 Bädergesellschaft Bad Hersfeld mbH Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.07.2024 30.06.2025               60.026,00 € x - 60% Nein 06.10.2023 Bewilligung

169 Gemeinde Kirchheim Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.10.2024 30.09.2025               39.940,00 € x - 28% Nein 18.10.2023 Bewilligung

167 Stadt Wolfhagen Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.04.2025 31.03.2026                 7.600,00 € x - 60% Nein 08.02.2024 offener Antrag

169 Stadt Sontra Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 15.03.2024 14.03.2025               28.867,00 € x - 45% Ja 14.02.2024 Bewilligung

184 Stadt Kelsterbach Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.10.2025 30.09.2026               99.662,00 € x - 60% Nein 21.03.2024 offener Antrag

172 Stadt Aßlar Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.10.2025 30.09.2026               45.504,00 € x - 60% Nein 16.05.2024 offener Antrag

170 Gemeinde Guxhagen Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x k. A. 31.12.2025               66.040,40 € x - 60% Nein 18.07.2024 offener Antrag

167 Energie Waldeck-Frankenberg GmbH Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.12.2024 30.11.2025               61.980,40 € x - 60% Nein 29.07.2024 offener Antrag

170 Stadt Felsberg Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x k. A. 31.12.2025             142.435,15 € x - 45% Ja 25.07.2024 offener Antrag

171 Stadtmarketing-Energie-Bäder Gladenbach 
GmbH

Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x k. A. 31.03.2026               65.484,00 € x - 60% Nein 01.10.2024 offener Antrag

175 Gemeinde Sinntal Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x k. A. 31.12.2025               36.541,89 € x - 60% Nein 14.10.2024 offener Antrag

172 Stadt Braunfels Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x k. A. 31.03.2026               41.622,40 € x - 60% Nein 30.10.2024 offener Antrag

172 Stadt Herborn Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x k. A. 31.03.2026               67.061,60 € x - 60% Nein 31.10.2024 offener Antrag

184 Gemeinde Trebur Austausch Pumpe für 
Beckenwasser

- x 01.04.2025 31.03.2026               78.155,55 € x - 45% Ja 30.10.2024 offener Antrag



Anlage 4, Antwort zu den Fragen 10 und 13 

Stand: 04.02.2025

Name des Bundesprogramms: Bundesförderung für effiziente Gebäude (BEG)
Zuständige Bundesbehörde: BMWK Durchführer: KfW / BAFA

Programm Förderzusage / Förderzeitraum Höhe der Bundesförderung
energetische 

Sanierung
Schaffung von 
Barrierefreiheit

Höhe des kommunalen Eigentanteils 
in %

Kommune mit 
Haushaltsnot- 

lage?
Die BEG ist ein Breitenförderprogramm, das (im 
Rahmen verfügbarer Haushaltsmittel) 
durchgängig bereitgestellt wird. Die Förderung 
steht für alle Maßnahmen am Gebäude zur 
Verfügung, die nach Maßgabe der geltenden 
Bestimmungen der Förderrichtlinien 
(insbesondere der Technischen 
Mindestanforderungen, TMA) als förderfähig 
anerkannt werden können. Aus Gründen des 
Datenschutzes werden keine Informationen zu 
konkreten BEG geförderten Vorhaben 
veröffentlicht.

Im Förderzeitraum 2022-2024 
entfallen insgesamt 18 KfW-
Förderzusagen auf Hessen. 

Für die Förderrichtlinie BEG EM 
beim BAFA besteht keine 
Möglichkeit, Förderanträge nach 
Wirtschaftszweig (hier Sportstätte) 
auszuwerten.

Das hierauf bezogene 
Gesamtzusagevolumen 
(KfW-Gesamtkreditvolumen 
und Investitionszuschüsse) 
2022-2024 umfasst 
14.891.363,71 €.

Ja (für 
Maßnahmen 
gemäß der 
Bestimmungen 
der jeweiligen 
Förderrichtlinie 
inkl. Technischer 
Mindestanforderu
ngen)

Nein (kein 
Fördertatbestand)

Anteilsfinanzierung; 
Finanzierungsanteil hängt ab von der 
Höhe des für die jeweilige Maßnahme 
festgelegten Fördersatzes bezogen 
auf die jeweils relevanten 
förderfähigen Kosten, bis zur 
festgelegten max. Höchstgrenze der 
förderfähigen Kosten. Im Weiteren 
sind die festgelegten 
Kumulierungsgrenzen zu beachten. 

nicht bekannt

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14821 
Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 



Anlage 5, Antwort zu Frage 11 

Stand: 04.02.2025
Name des Bundesprogramms: LSP
Zuständige Bundesbehörde: BMI Durchführer: BVA

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

Haushaltsjahr 2022            23.160.000,00 €                  141.850,00 € 

Haushaltsjahr 2023            26.682.000,00 €                                -   € 

Haushaltsjahr 2024            22.060.000,00 €                                -   € 

Stand: 31.01.2025
Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK 2016-2021)
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Duchführer: Projektträger Jülich

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

Haushaltsjahr 2022          252.500.000,00 €               7.410.989,43 €  -

Haushaltsjahr 2023          228.355.000,00 €               7.044.153,96 €  -

Haushaltsjahr 2024          240.000.000,00 €               9.387.088,76 € 1

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 
Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14821

Der Haushaltsansatz bezieht sich jeweils auf die im 
Bundeshaushalt zur Verfügung gestellten Mittel. 
Angaben zum Mittelabruf beziehen sich auf die 
Förderung von Sportstätten in Hessen. Die Mittel in den 
Haushaltsjahren 2022 bis 2024 dienen der 
Ausfinanzierung der Förderrunden 2016 bis 2021. Über 
die Förderrunden 2016 bis 2021 wurden insgesamt 58 
Sportprojekte in Hessen für eine Förderung ausgewählt. 

Anzahl der Förderanträge konnte in der Kürze der Zeit 
nicht ermittelt werden



Anlage 5, Antwort zu Frage 11 

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 
Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14821

Stand: 31.01.2025
Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK Förderrunden 2022 und 2023)
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Durchführer: Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

Haushaltsjahr 2022            27.000.000,00 €   -  -

Haushaltsjahr 2023            32.000.000,00 €   - 4

Haushaltsjahr 2024          124.605.000,00 €                  511.781,69 € 1

Stand: 03.02.2025

Name des Bundesprogramms: Investitionspakt Sportstätten
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

Haushaltsjahr 2022            73.000.000,00 €               2.753.500,00 € 5

Haushaltsjahr 2023            60.500.000,00 €               3.849.395,50 €  -

Haushaltsjahr 2024            60.500.000,00 €               4.762.421,67 €  -

Der Haushaltsansatz bezieht sich jeweils auf die im 
Bundeshaushalt zur Verfügung gestellten Mittel. Der 
Mittelabruf enthält auch die Inanspruchnahme von 
Ausgaberesten und bezieht sich auf die in Hessen 
geförderten Projekte. Seit 2023 werden die Projekte 
lediglich ausfinanziert.

Der Haushaltsansatz bezieht sich jeweils auf die im 
Bundeshaushalt zur Verfügung gestellten Mittel. 
Angaben zum Mittelabruf beziehen sich auf die 
Förderung von Sportstätten in Hessen. In den 
Förderrunden 2022 und 2023 wurden 9 Sportprojekte in 
Hessen für eine Förderung ausgewählt.



Anlage 5, Antwort zu Frage 11 

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 
Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14821

Stand: 03.02.2025
Name des Bundesprogramms: Investitionspakt Soziale Integration im Quartier 
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

Haushaltsjahr 2022          140.000.000,00 €             10.519.915,00 €  -

Haushaltsjahr 2023            80.000.000,00 €             14.764.761,00 €  -

Haushaltsjahr 2024            30.000.000,00 €               9.272.447,00 €  -

Stand: 30.01.2025
Name des Bundesprogramms: Richtlinie zur Bundesförderung kommunaler Klimaschutz (Kommunalrichtlinie)
Zuständige Bundesbehörde: BMWK

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

Haushaltsjahr 2022                 119.291,38 €                  119.291,38 € 6

Haushaltsjahr 2023              1.679.029,57 €               1.679.029,57 € 105

Haushaltsjahr 2024              1.929.261,43 €               1.929.261,43 € 139

Der Haushaltsansatz bezieht sich jeweils auf die im 
Bundeshaushalt zur Verfügung gestellten Mittel. Der 
Mittelabruf enthält auch die Inanspruchnahme von 
Ausgaberesten und bezieht sich auf alle im Rahmen 
des Programms in Hessen geförderten Projekte. Seit 
2021 werden die Projekte lediglich ausfinanziert. 



Anlage 5, Antwort zu Frage 11 

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 
Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14821

Stand: 04.02.2025

Name des Bundesprogramms: Bundesförderung für effiziente Gebäude (BEG)
Zuständige Bundesbehörde: BMWK Durchführer: KfW, Bafa

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

Haushaltsjahr 2022       9.610.717.000,00 € 

 8.351.836,00 €
(davon entfallen auf 

Investitionszuschüsse: 
7.951.950,00 €)   

6
(davon Zuschuss: 5)

Haushaltsjahr 2023     16.862.136.000,00 € 

 4.537.385,00 €
(davon entfallen auf 

Investitionszuschüsse: 
802.805,00 €) 

3
(davon Zuschuss: 2)

Haushaltsjahr 2024     16.741.923.000,00 € 

 2.002.142,71 €  
(davon entfallen auf 

Investitionszuschüsse: 
2.002.142,71 €) 

9
(davon Zuschuss: 9)

Angaben zum Haushaltsansatz beziehen sich auf BEG-
Titel insgesamt, eine separate Ausweisung ist nicht 
möglich.
Angaben zum Mittelabruf beziehen sich auf das 
Zusagevolumen der KfW (Gesamtkreditvolumen und 
Investitionszuschüsse), das insgesamt auf 
Förderanträge zu Gebäudetyp 
„Sportgebäude/Schwimmhalle“ im Land Hessen entfällt.
Die im Gesamtkreditvolumen enthaltenen Bundesmittel 
hängen u.a. von jeweiliger Maßnahme und 
Fördersätzen ab (hier nicht abbildbar).
Für die Förderrichtlinie BEG Einzelmaßnahmen beim 
BAFA besteht keine Möglichkeit, Förderanträge nach 
dem Wirtschaftszweig (hier Sportstätte) auszuwerten.
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